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Den regionala utvecklingsplanen för Stockholmsregionen - RUFS 2010 
trädde i kraft våren 2010. Under 2009 påbörjades arbetet med Handlings-
program Kunskapsregion Stockholm. Handlingsprogrammets  syfte är 
att förbättra regionens försörjning av högutbildad arbetskraft. Ett av de 
prioriterade områdena handlar om bostäder för studenter. Bostadsbristen 
i Stockholm och svårigheten för unga att ta sig in på bostadsmarknaden är 
allmänt känd. Kunskap om hur och var studenterna faktiskt bor och hur de 
skulle vilja bo har saknats. Andra frågeställningar som lyftes var hur boendet 
utvecklas över tid och om det finns några skillnader mellan svenska och 
internationella studenter.

Syftet med denna studie är att undersöka boendesituationen och bostads-
karriären för studenterna vid de fyra största lärosätena i Stockholms län.  
I studien inkluderades även studenter inskrivna på yrkeshögskoleutbild-
ningar i Stockholms län. Förhoppningen är att studien ska underlätta för de 
aktörer som på olika sätt agerar på bostadsmarknaden och hjälpa dem att 
bättre förstå denna målgrupp. Studien har utgjort underlag i arbetet med 
handlingsprogrammet.   

Vi vill tacka alla personer som genom intervjuer och workshops bidragit 
till studien och på inspirerande sätt bidragit med idéer för regionalt utveck-
lingsarbete inom området.

Stockholm, juni 2011

Ylva Disheden
Projektledare Handlingsprogram Kunskapsregion Stockholm
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Sammanfattning

Den officiella statistiken över tillgång och efterfrågan på bostäder talar sitt tydliga 

språk: bostadsmarknaden i Stockholms län är inte i balans. Det råder brist på 

bostäder totalt sett i länet1 och 21 kommuner rapporterar brist2. 

Antalet nya studenter är 22 000 år 2010. Av dessa bedömer vi att minst 20 000 

behöver en bostad, vilket motsvaras av 16 000 bostäder. Antalet studentbostäder och 

andra lämpliga bostäder som är tillgängliga årligen är totalt cirka 14 000. Det betyder 

en brist på cirka 2 000 bostäder för studenter. Utökar vi marknaden till att omfatta 

även andrahandsuthyrning och hyresrättsbyten så ökar visserligen utbudet, men då 

konkurrerar studenterna med minst cirka 70 000 19–24-åringar, troligen ännu fler, 

eftersom man kan tänka sig att denna marknad riktar sig till personer upp i 30-års

åldern. Bristen blir således betydligt större – minst 50 000 bostäder saknas. 

Resultaten från vår enkätundersökning bland Stockholms studenter visar att 

bostadsmarknaden påverkar Stockholms attraktionskraft negativt, både på kort 

och på lång sikt. För 29 % av studenterna på de fyra lärosätena finns en tanke om 

att flytta från Stockholm under studietiden på grund av bostadssituationen. 47 % av 

studenterna uppger att situationen på bostadsmarknaden påverkar dem på så vis 

att de planerar att flytta till en annan ort i Sverige eller utomlands efter avslutade 

studier. Att uppskatta vad som händer om några år är troligen inte helt lätt när man 

är student. Jobbmöjligheter, eventuella partner och andra omständigheter gör att 

framtiden ligger öppen för olika beslut om var man kommer att slå sig ned efter 

studierna. Siffrorna är emellertid en klar indikation på hur studenterna resonerar i 

dag om sin framtid. Det är då tydligt att en stor andel tycker att beslutet om att stanna 

i Stockholm eller inte påverkas av bostadssituationen.

Hur många som har valt att inte ens komma hit på grund av svårigheterna att hitta 

ett boende kan vi inte spekulera i, men det är inte otänkbart att det finns studenter 

som har valt andra studieorter på grund av den svåra utmaningen att etablera sig på 

Stockholms bostadsmarknad. 

Fritextkommentarerna från studenterna i enkätundersökningen understryker det 

faktum att många har en minst sagt problematisk bostadssituation. Många är öppet 

fientliga mot dem som de anser bär ansvaret för problemen på bostadsmarknaden, 

och uttrycker ett starkt missnöje över bristen på handlingskraft. Ett flertal studenter 

har även blivit upprörda över frågor i undersökningen som berör önskemål om olika 

boenden, när deras situation är så desperat att de skulle ta vad som helst som erbjöds 

dem. Andra har sänt en direkt förfrågan om de på något vis kan få hjälp med att hitta 

någonstans att bo. 

Det är 55 % av studenterna på de fyra lärosätena i undersökningen som äger sin 

egen bostad eller som har ett förstahandskontrakt. Bland resterande 45 % finns 

studenter som har en långsiktig och stabil boendesituation genom att till exempel bo 

1	 Bostadsbeståndet enligt SCB 2009 plus antal lägenheter i 
nybyggda flerbostadshus (enligt SCB prognos för 2010) = ca 
950 000 bostäder i Stockholms län. Antal personer, 19 år eller 
äldre (enligt SCB prognos för 2010) = ca 1,6 miljoner.

2	 Bostadsmarknadsenkäten, Länsstyrelsen i Stockholms län, 
Rapport 2010:04
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tillsammans med en partner, dela boende med kompisar eller bo hemma hos sina för-

äldrar. Men gruppen omfattar även en stor andel som har stora problem med att hitta 

en permanent bostad och som skulle vilja ha en egen bostad.

Undersökningen visar att olika studenter bor på olika sätt och att det finns 

skillnader vad gäller vissa gruppers förutsättningar för att få en bostad. Faktorer 

såsom personligt nätverk, föräldrarnas bakgrund, familjesituation och om du är en 

internationell student eller inte har betydelse för studenternas möjligheter att få en 

bostad. Kötid som ofta hänger samman med studietid är en annan faktor som har 

stor betydelse. 

Det är tydligt att det är de studenter som flyttar till Stockholm från andra orter 

i Sverige eller kommer från ett annat land som har det allra tuffast att etablera sig 

på bostadsmarknaden. Många av utbytesstudenterna får hjälp av sitt lärosäte att 

hitta en bostad men för övriga studenter från utlandet är det en utmaning att hitta 

någonstans att bo. Efter ett par terminer får studenterna lättare att ordna sitt boende, 

bland annat eftersom de ofta har köat för en studentbostad sedan studiestarten, eller 

redan tidigare, och därmed kan erbjudas ett hyreskontrakt. När studenten etablerar 

sig socialt blir det också lättare att få tag i en bostad i första eller andra hand genom 

kontakter, eller att bo med kompisar. Trots att fler möjligheter öppnar sig under 

studietiden står en stor andel av studenterna utan ett eget långsiktigt boende, och 

många bor fortsatt hemma hos sina föräldrar eller som inneboende. Andra hankar sig 

fram mellan korta andrahandskontrakt med höga hyror. Många studenter klämmer 

även ihop sig fler personer i små lägenheter, studentrum och studentkorridorer.

Studenter på Yrkeshögskolan utmärker sig från övriga studenter i undersökningen; 

fler är väl etablerade i Stockholm eftersom de är uppväxta här. Gruppen består av 

både äldre och yngre studenter. De äldre har i många fall bostadsrätt eller villa och 

många bor med familj och barn, medan de yngre ofta bor kvar hemma. De har i stor 

utsträckning löst sin bostadssituation och gör litet anspråk på studentbostäderna.

Att ha ett eget förstahandskontrakt på en studentlägenhet framstår för många 

av studenterna som en ouppnåelig dröm. Och det är framför allt det som de flesta 

önskar sig: en egen lägenhet och gärna i innerstaden. Viktiga lägesfaktorer för bosta-

den är närhet till kollektivtrafiken och till utbildningen, med en restid på maximalt 

30 minuter mellan bostaden och lärosätet. Efter studierna ser sig studenterna i stor 

utsträckning som innehavare av en bostadsrätt eller ett förstahandskontrakt på en 

hyreslägenhet. Statistik visar emellertid att många sannolikt kommer att få fortsatt 

svårt att hitta en egen bostad. Andelen bostadslösa i åldrarna 20–27 i Stockholms län 

är 40 %3 och 25 % i åldersgruppen bor fortfarande hemma. 

Sammantaget visar resultaten från nulägesanalysen, intervjuerna med experter 

och enkätundersökningen att det finns en brist på bostäder för studenter i Stockholm. 

Det är en brist som har funnits under ett flertal år och som blir värre. Den påverkar 

livsvillkoren för enskilda studenter såväl som Stockholms attraktionskraft i det stora 

perspektivet, både på kort och på lång sikt. Det behövs fler bostäder för studenter, 

3	 TCO Granskar: Bostadsbristen för unga och studenter 09/10.
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och även om de har höga krav på sitt ideala boende är det i dagsläget högsta prioritet 

att öka antalet boendetillfällen så att fler får en stabil bostadssituation. Det behövs 

fler bostäder både i det befintliga beståndet och genom nyproduktion med en rimlig 

månadskostnad. Studenterna vill förstås allra helst ha ett förstahandskontrakt på en 

egen lägenhet, men alla möjligheter till att få någon form av långsiktigt boende väl-

komnas, om det så är möjligheten att hyra i andra hand lagligt till en rimlig kostnad 

eller att få ett kontrakt på en hytt på en båt.
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Inledning och syfte

I arbetet med den regionala utvecklingsplanen RUFS 2010 gjordes ett flertal 

prognoser över regionens utveckling. De pekar på att regionen står inför ett stort 

underskott av högutbildad arbetskraft under de närmaste decennierna. Stockholms 

läns landstings funktion, Tillväxt, miljö och regionplanering, TMR (tidigare 

Regionplanekontoret) har i samverkan med ett stort antal aktörer engagerat sig i 

handlingsprogrammet Kunskapsregion Stockholm. Syftet med att organisera arbetet 

i handlingsprogram är att stärka och tillföra handlingskraft till åtagandena i RUFS 

2010. Åtagandet som ligger till grund för handlingsprogrammet Kunskapsregion 

Stockholm är Bygga ut och effektivisera den högre utbildningen i regionen. 

Syftet med handlingsprogrammet Kunskapsregion Stockholm är att förbättra 

den framtida tillgången på högutbildade i regionen. Studenternas studiesociala 

situation och framför allt bostadssituationen identifierades som ett av de prioriterade 

områdena i handlingsprogrammet. Tyréns AB har därför fått i uppdrag av TMR att 

göra en studie av Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär. 

Syftet är att ge en uppdaterad bild av hur och var studenter i Stockholmsregionen 

bor, hur mycket de betalar och hur boendet förändras under studietiden. Studien ska 

också visa på eventuella skillnader i boendet för studenter i olika livsfaser och med 

olika bakgrund. Studenternas situation ska belysas utifrån situationen på Stockholms 

bostadsmarknad i stort. 

Del 1, Nulägesanalys, belyser bostadsmarknaden i Stockholms län i allmänhet 

och studenternas bostadsmarknad i synnerhet. Syftet är i första hand att analysera 

behovet av nyproduktion och andra former av bostäder för studenter i regionen. Del 

2, Undersökning av studenternas boende- och livssituation, redovisar resultatet från 

den enkätundersökning som genomförts bland studenter i regionen. 
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Del 1. Nulägesanalys

Den här rapporten analyserar bostadsmarknaden för studenter. Med studenter 

menar vi personer som studerar på högskola eller universitet i Stockholms län, på 

grund- eller forskarnivå. Studerande vid yrkeshögskolor i länet ingår också, men vi 

har valt att redovisa denna grupp för sig. Det finns totalt sett cirka 84 000 studenter 

vid universitet och högskolor samt cirka 10 000 studerande vid yrkeshögskolor i 

Stockholms län. 

•	 Korta fakta om Stockholms studenter, enligt vår enkätundersökning4:

•	 41 % är män, 59 % kvinnor.

•	 47 % är ensamstående, 37 % är gifta eller sammanboende och 17 % är särbo.

•	 11 % är under 20 år, 53 % är 21–25 år, 25 % är 26–30 år och 11 % är 31 år eller äldre.

•	 77 % är födda i Sverige.

•	 8 % har barn.

Bostadsmarknaden i Stockholms län
Bostadsmarknaden i Stockholms län är inte i balans. Det råder brist på bostäder totalt 

sett i länet5 och 21 kommuner rapporterar brist6. Enligt Länsstyrelsen i Stockholms 

län förväntas befolkningen i länet öka med en halv miljon personer till år 2030. Det 

ställer krav på drygt en kvarts miljon nya bostäder. De tre senaste åren har befolk-

ningen ökat med över 100 000 personer. Under samma period började det byggas 

endast 20 000 bostäder, när det borde ha tillkommit 60 000 bostäder. Det blir en 

utmaning för länets aktörer att planera för den stora befolkningsökningen fram till 

år 2030. Särskilt svårt är det för unga och studenter att etablera sig på bostadsmark-

naden. En väl fungerande bostadsmarknad är av avgörande betydelse för regionens 

fortsatta tillväxt.

Bostadsmarknaden för studenter i Stockholms län
Det finns cirka 94 000 studenter i länet totalt sett (se tabell nedan), varav cirka 

10 000 på olika yrkeshögskoleutbildningar.  Alla dessa behöver inte en bostad. 

En del är äldre och studerar bara vid sidan om arbetet, andra har lyckats skaffa ett 

permanent boende. Mycket få studenter vid en yrkeshögskoleutbildning bor enligt 

vår undersökning, som presenteras i avsnitt 2 av denna rapport, i en studentbo-

stad. Det finns cirka 84 000 studenter vid länets högskolor och universitet (om vi 

exkluderar yrkeshögskolorna), och de bör ha möjlighet att få en bostad. Med en 

bostadsnorm = 800 bostäder per 1 000 studenter, motsvarar 84 000 studenter ett 

bostadsbehov på cirka 67 000 bostäder. Mot bakgrund att det finns cirka 12 000 

4	 Resultatet från enkätundersökningen bland studerande vid 
KTH, Karolinska Institutet, Stockholms universitet och Söder-
törns högskola redovisas i del 2 i denna rapport. Samtliga 
resultat finns även i tabellformat i bilaga 3.

5	 Bostadsbeståndet enligt SCB 2009 plus antal lägenheter i 
nybyggda flerbostadshus (enligt SCB prognos för 2010) = ca 
950 000 bostäder i Stockholms län. Antal personer, 19 år eller 
äldre (enligt SCB prognos för 2010) = ca 1,6 miljoner.

6	 Bostadsmarknadsenkäten, Länsstyrelsen i Stockholms län, 
Rapport 2010:04
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studentbostäder i länet, är det föga förvånande att SSSB har en lång väntetid i sin kö. 

Studentbostäderna är dessutom endast till för studenter som studerar på åtminstone 

halvtid. Men bara heltidsstudenterna är fler än 50 000, vilket motsvarar ett bostads-

behov på 40 000 bostäder (vi använder återigen kvoten 800/1 000). Studentbostä-

derna räcker således inte till för att tillgodose behovet. 

Tabell 1.	Antal studerande i Stockholms län7. Avrundat till närmaste tusental.

2009 2010*

1.	Totalt antal studerande i länet 89 000 94 000 Registrerade i grundutbildningen, 
doktorander samt studenter på yrkes-
högskolor

2.	Studenter på högskola/
universitet – alla

79 000 84 000 Registrerade i grundutbildningen 
samt doktorander

3.	Studenter på högskola/
universitet

73 000 78 000 Registrerade i grundutbildningen

a	 varav på högskola/universitet 
– heltid

51 000 54 000

b	 varav på högskola/universitet 
– deltid

22 000 24 000

4.	Helårsstudenter på högskola/
universitet 

64 000 60 000 Registrerade i grundutbildningen

Uppskattning av antal bostäder 
som behövs för studenter:

63 000 67 000 Baserat på 2. alla studenter på hög-
skolor/universitet och utifrån kvoten 
800 bostäder/1000 personer

Det finns cirka 12 000 studentbostäder i Stockholms län. Cirka 62 % av student

bostäderna finns i Stockholms kommun, 17 % i Solna, 8 % i Huddinge och resterande 

bestånd finns (i fallande ordning efter andel av beståndet) i Nacka, Norrtälje, 

Haninge, Botkyrka, Södertälje, Sundbyberg, Täby och Tyresö8. Majoriteten av de 

kommuner som har studentbostäder anger att det behövs fler studentbostäder 

(endast Norrtälje och Tyresö uppger att det inte behövs fler studentbostäder). Av 

de 15 kommuner som inte har några studentbostäder, anger 5 (Danderyd, Ekerö, 

Järfälla, Sollentuna och Värmdö) att det behövs studentbostäder.

Sammanfattningsvis anger 16 av samtliga 26 kommuner i länet brist på bostäder 

för studenter (2010).  

Nästan 20 000 studenter står i kö hos SSSB och den genomsnittliga kötiden är 

för närvarande cirka 20 månader. Detta innebär att en student kan förvänta sig en 

studentbostad tidigast 1,5 år efter studiestarten. 

Den samlade bilden av bostadsmarknaden för studenter är alltså att det behövs 

fler bostäder som är anpassade för studenter. 

7	 Statistik från Högskoleverket, NU statistikdatabas, Registre-
rade vårterminen 2010, inklusive, samtliga universitet och 
högskolor i Stockholms län

8	 Bostadsmarknadsenkäten, Länsstyrelsen i Stockholms län, 
Rapport 2010:04
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Analys av efterfrågan - boende för studenter
2009 påbörjade cirka 20 000 studenter sina studier vid Stockholms universitet och 

högskolor, studenter som i stor utsträckning behöver hjälp att ordna en bostad. 2010 

var det ännu fler: cirka 22 000 (se tabell 2 nedan). Vi har i den fortsatta analysen kon-

centrerat oss på att bedöma hur stort bostadsbehovet är 2010, utan att för den skull 

ignorera den brist på bostäder som råder i utgångsläget.

Tabell 2.	Antal antagna vid universitet och högskolor i Stockholms län.9 Avrundat till 
närmaste tusental.

20108

Antal högskolenybörjare 22 000

varav nybörjare från andra län 9 000 Ca 40 procent kommer inte ifrån Stock-
holms län1

varav nybörjare från Stockholms län 
som inte vill bo kvar hemma och som 
inte äger en bostad

11 000 Ca 86 procent av studenter på termin 1–2 
vill/kan inte bo kvar hemma och äger inte 
någon bostad2

Totalt antal nybörjare som har behov 
av en bostad

20 000 Antagande: alla inresande studenter har 
behov av bostad samt även de studenter 
från länet som inte kan/vill bo kvar hemma 
eller i sin egen (ägda) bostad

1. Andel av högskolenybörjare vid högskolor/universitet i Stockholms län som är folkbokförda i länet, statistik 
från Högskoleverket (www.hsv.se). 

2. Enligt vår studentundersökning. Se del 2; kvantitativ enkätundersökning.

Utökar vi analysen till länets hela bostadsmarknad, måste vi även inkludera unga 

människor som inte studerar. De konkurrerar ju i mångt och mycket om samma typ 

av bostäder. 50 % av dessa antas ha en egen bostad.10

Tabell 3.	Antal unga vuxna i Stockholms län som kan tänkas efterfråga samma typ av 
bostäder som studenter. Avrundat till närmaste tusental.

2010

19–24 år, exkl. högskolenybörjare i 
Stockholms län 71 000

Antag att 50 procent av unga vuxna i 
Stockholms län har en bostad1

19–30 år, exkl. högskolenybörjare i 
Stockholms län 160 000

Antag att 50 procent av unga vuxna i 
Stockholms län har en bostad1

1. Enligt vår studentundersökning. Se del 2; kvantitativ enkätundersökning.

9	 Antal ”högskolenybörjare” på universitet och högskolor 
i Stockholms län, statistik från Högskoleverket (www.hsv.
se). 2010 års siffror är uppskattade utifrån antalet nybörjare 
vårterminen 2010 samt relationen mellan antal nybörjare 
vår- och höstterminer tidigare år. 

10	 Unga vuxnas boende 1997-2009. Hur bor 20–27-åringarna? 
Hur vill de bo?, rapport från Hyresgästföreningen, Sven 
Bergenstråhle 2009.
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Sammanfattningsvis kan vi konstatera att det 2010 är 20 000 studenter och minst 

cirka 71 000 unga vuxna som behöver bostad. Totalt kan detta översättas i antal 

bostäder genom att använda Boverkets norm för studenter (800 bostäder/1 000 

invånare). Detta innebär att det behövs minst 16 000 bostäder för studenter plus 

cirka 57 000 bostäder för övriga 19–24-åringar i länet under 2010. Men antalet bostä-

der som behövs är mer än dubbelt så många om vi också räknar med behovet bland 

länets alla 19–30-åringar i stället för bara 19–24-åringarna. Frågan är då hur många 

bostäder som kommer ut på marknaden? Räcker dessa till för att tillgodose behovet?

Analys av utbudet – boende för studenter
Även om många studenter står i kö hos SSSB för att få en bostad, så innebär det inte 

att de är bostadslösa. 

De allra flesta löser sin boendesituation på något sätt, antingen genom att bo kvar 

hemma hos sina föräldrar eller släktingar, dela bostad med någon eller genom ett 

andrahandskontrakt. Exempelvis är det cirka 40 % av studenterna på termin 1–2 

som hyr i andra hand eller är inneboende enligt vår undersökning11.  

För att bedöma studenternas bostadssituation måste vi ta hänsyn till hela den 

bostadsmarknad som länet erbjuder, inklusive hyresrätter och bostadsrätter som inte 

är öronmärkta för studenter. Dessutom blockhyr lärosätena lägenheter och förmed-

lar till sina studenter. Denna möjlighet utökades under 2010, då riksdagen beslutade 

att låta nio universitet12 och högskolor få möjlighet att upplåta lägenheter för bostads-

ändamål till alla studenter. Tidigare omfattades endast utländska studenter inom 

utbytesprogram med andra länder och gästforskare. Möjligheten omfattar dock inte 

personer som är anställda vid lärosätet. Avgiftens storlek bör följa hyreslagstiftning-

ens bestämmelser om bruksvärdeshyra. Om eventuella kostnader inte kan täckas på 

grund av hyreslagstiftningen, bör kostnaderna belasta lärosätets anslag.13 

I tabell 4 redovisas bostadsbeståndet 2009, vilket är det senaste årtalet som finns 

tillgängligt hos SCB, samt hur många lägenheter som omsätts samma år. Vi antar i 

den fortsatta analysen att dessa siffror är tillämpbara även för år 2010, vilket inte är 

helt orealistiskt när nyproduktionen är så pass låg och dessutom till stor del har ägt 

rum i exklusiva lägen som inte direkt riktar sig till studenter.  

11	 Enligt vår enkätundersökning, se vidare del 2.
12	 De nio är enligt pressmeddelande 2010-07-22 från Utbild-

ningsdepartementet: Uppsala universitet, Lunds universitet, 
Göteborgs universitet, Stockholms universitet, Karolinska 
institutet, Kungl. Tekniska högskolan, Malmö högskola, 
Södertörns högskola och Sveriges lantbruksuniversitet.

13	 Regeringens proposition 2009/10:149 En akademi i tiden – 
ökad frihet för universitet och högskolor.
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Tabell 4.	Antal lägenheter i Stockholms län 2009. Avrundat till närmaste tusental.

Hela beståndet fördelat 
på upplåtelseform

Antal bostäder  
(flerbostadshus)

Antal som frigörs 2009, genom byten, förmedling 
och/eller försäljning

Hyresrätt 418 000 21 000 Beräknad: 5 procent av beståndet1

Bostadsrätt 276 000 34 000 Motsvarar ca 12 procent av beståndet2

Äganderätt3

Totalt: 694 000

1. Bedömning utifrån olika källor, främst: Hur skulle hyresmarknaden för bostäder i Stockholm påverkas 
av friare hyressättning? Av Maria Kulander, Hans Lind och Stellan Lundström Uppsats nr 45, 2008, samt 
Missbruket av bytesrätten - rapport från Fastighetsägarna 2006.

2. Enligt statistik från SCB; Försäljning av bostadsrätter i Stockholms län 2002-2009.

3. Endast småhus fram till 2009.

När det gäller det ordinarie beståndet av hyresrätter och bostadsrätter, så är det ju 

inte på långa vägar alla frigjorda lägenheter som kommer studenterna till godo. För 

det första kan man anta att studenterna i liten utsträckning har en hyresrätt att byta 

med, vilket innebär att hyresrätter som frigörs genom byten inte är tillgängliga för 

studenter annat än genom svarta kontrakt. Då återstår hyresrätter som förmedlas via 

bostadsförmedlingen i Stockholm. Totalt sett är det 3 500 lägenheter som förmedlas 

årligen denna väg.14

I det allra flesta fall är det dock bara de mindre lägenheterna som studenter och 

unga vuxna kan bosätta sig i. Vi har utgått ifrån att endast 1:or (hyres- och bostads-

rätter) samt 2:or (hyresrätter) är realistiska bostadsalternativ i det ”ordinarie” 

beståndet, med tanke på studenternas ekonomiska förutsättningar. Utifrån 

antagandet om att det totala beståndet till 17 % består av 1:or och 35 % av 2:or, blev 

cirka 5 700 bostadsrätter plus cirka 1 800 hyresrätter, totalt cirka 7 500 lägenheter, 

tillgängliga år 2010.15

Utöver det ordinarie beståndet av hyresrätter och bostadsrätter, finns det som 

tidigare nämnts cirka 12 000 studentbostäder i länet. Här kan man uppskatta antalet 

bostäder som frigörs årligen till cirka 5 000, se tabell nedan. Men av de som frigörs 

kan maximalt 3 100 antas komma från Stockholms kommun. Vi antar att det snarare 

är färre i Stockholm än i övriga kommuner på grund av det mer attraktiva läget, men 

kan inte styrka detta eftersom vi inte har uppgifter om omflyttningsgraden i olika 

kommuner.

14	 Enligt telefonuppgift från Stockholms bostadsförmedling.
15	 Enligt statistik från SCB: antal lägenheter i flerbostadshus 

efter region, ägarkategori, lägenhetstyp
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Tabell 5.	Antal studentbostäder i Stockholms län. 

Studentbostäder
Antal bostäder Omflyttningsgrad1 Frigörs 2010 (avrundat 

till närmaste hundratal)

Totalt i länet 12 000 41 procent Ca 5 000

varav i Stockholms kommun 7 500 Ca 3 100

varav i Solna kommun 2 000 Ca 800

varav i Huddinge 1 000 Ca 400

varav i övriga kommuner 1 500 Ca 600

1. Omflyttningsgrad i SSSB:s bestånd, enligt uppgift från SSSB. Normal boendetid är två år.

Utöver det ordinarie beståndet och studentbostäderna så upplåter lärosätena 

ett antal lägenheter för andrahandsuthyrning till i första hand de internationella 

studenterna. Vi har uppskattat detta antal utifrån resultaten i vår undersökning bland 

studenter på Karolinska Institutet, Kungliga Tekniska högskolan, Stockholms univer

sitet och Södertörns högskola. Enligt vår undersökning har cirka 6 % fått en bostad 

via lärosätet, vilket motsvarar 1 300 av nybörjarna 2010. Om vi antar 1 bostad per 

person, motsvarar detta cirka 1 300 bostäder 201016. 

Slutligen så finns det en etablerad andrahandsmarknad, där många studenter 

hittar sin första bostad. Enligt vår undersökning så bor cirka 16 % av studenterna i 

andra hand. I andra undersökningar har man uppskattat att cirka 18 % av unga vuxna 

i åldern 20–27 år i Stockholms län bor i andra hand17. Utifrån dessa antaganden har 

vi gjort följande bedömning av andrahandsmarknadens omfattning: 

Tabell 6.	Andrahandsboende bland unga i Stockholms län. Avrundat till närmaste tusental.

2:a handsmarknaden 19–24 år 19–30 år 20–27 år

Antal som bor i 2:a hand 27 000 59 000 37 000 Beräknat på 18 procent av 
antalet i resp. kategori

Motsvarar antal bostäder 22 000 47 000 30 000 Antagande: 1,25 person 
per bostad1

Antal bostäder som frigörs 2010 16 000 35 000 22 000 Antagande: 75 procent 
frigörs2

1. Enligt samma norm för bostadsbehov som vi använt för studenterna, d.v.s. (800 bostäder per 1000 invånare 
vilket motsvarar 1,25 person per bostad.). 

2. Vi har gjort detta antagande mot bakgrund av följande resonemang: De flesta kontrakt i små lägenheter är 
på ett år eller kortare, men fördelningen är troligtvis skev och det finns med stor sannolikhet ett antal kon-
trakt som löper över flera år. 75 procent är således en mycket grov uppskattning.

16	 Siffran stämmer relativt väl överens med uppgifter från 
respektive lärosäte, tillsammans med antagandet om att viss 
överlappning finns med studentbostadsbeståndet, eftersom 
lärosätena blockhyr lägenheter från SSSB.

17	 Unga vuxnas boende 1997-2009. Hur bor 20–27-åringarna? 
Hur vill de bo?, rapport från Hyresgästföreningen, Sven 
Bergenstråhle 2009.  
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Även om andrahandsmarknaden erbjuder många boendetillfällen och är ett önskvärt 

alternativ för många studenter, så är det mycket tveksamt om den ska räknas in i ut-

budet. Det beror inte minst på att det är svårt att uppskatta dess omfattning, eftersom 

många exempelvis hyr svart. Vi har därför valt att inte inkludera andrahandsmarkna-

den i vår analys. 

Sammanfattningsvis anser vi att det är rimligt att uppskatta utbudet av bostäder 

som passar studenter till summan av följande:

•	 hyresrätter (1–2:or) som förmedlas via Bostadsförmedlingen

•	 bostadsrätter (1:or) som läggs ut för försäljning

•	 studentlägenheter och andra bostäder som förmedlas av lärosätena. 

Detta innebär att totalt cirka 14 000 bostäder (exklusive andrahandsmarknaden) 

blir tillgängliga under 2010, samtidigt som det behövs cirka 73 000 bostäder för att 

tillgodose behovet för de 20 000 studenter och 71 000 unga vuxna 19–24 år som 

kommer ut på marknaden detta år. Utifrån de antaganden som gjorts så tillgänglig-

görs 14 000 bostäder 2010, medan behovet för studenterna är 16 000 bostäder. Ett 

förenklat sätt att beräkna bostadsbristen för studenter är att utgå från att alla tillgäng-

liga bostäder kommer studenterna tillgodo, och bostadsbristen skulle då vara 2 000 

(16 000-14 000) bostäder.

Situationen kan vidare antas bli värre för varje år, med anledning av ett fortsatt 

lågt byggande och en hög befolkningsökning generellt i länet18, se figur nedan.

Diagram 1.	 Befolkning och färdigställda bostäder i Stockholms län.
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Antal påbörjade bostäder och befolkningsökningen i Stockholms länunder åren 
1975 till 2009
Källa: SCB och Länsstyrelsen

18	 Läget i länet. Bostadsmarknaden i Stockholms län 2010, 
Länstyrelsen i Stockholms län, Rapport 2010:09. 
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Studenters ekonomiska situation och  
prisläget på bostadsmarknaden
Ansträngd ekonomi är synonymt med att vara student, och för en student i Stockholm 

är kostnaderna för mat och boende19 högre än i många andra studentstäder i Sverige. 

Med bidrag och lån har studenterna cirka 8 100 kronor att leva på per månad20.  

74 % av studenterna på de fyra lärosätena uppger att de har studiemedel, varav 51 % 

tar både bidrag och lån, och 23 % bara bidrag. 

En student som studerar heltid på universitet eller högskola får 40 700 kronor per 

termin vilket motsvarar 20 veckor. Beloppet består av en lånedel och en bidragsdel. 

Utöver det finns tilläggsbidrag för de studerande som har barn. För att få ta del av 

lån och bidrag från CSN finns det flera krav på den studerande. Bland annat får den 

studerande inte ha en inkomst över 136 000 kronor per år (nytt högre belopp fr.o.m. 

januari 2011) från extra- och sommarjobb samt kapitalinkomster. Om inkomsten 

överstiger detta belopp blir den studerande återbetalningsskyldig till CSN.21 Vi beräk-

nar utifrån detta en students teoretiska maximala inkomst till knappt 15 000 kronor 

per månad, utifrån antagandet om 30 % skatt på fribeloppet.  

Studenterna i vår undersökning uppger en månadsinkomst efter skatt, inklusive 

studiemedel, på i genomsnitt 8 100 kronor, vilket således är drygt hälften av det 

teoretiska maximum som beräknades ovan. Differensen beror till stor del på att 

många studenter inte förvärvsarbetar alls. 

Studenternas förvärvsarbetande

Totalt säger 57 % av studenterna i vår undersökning att de inte skulle klara att leva 

enbart på sitt studiemedel, men den andelen är lägre för dem som tar både bidrag och 

lån, 53 %, jämfört med dem som bara tar bidrag, 62 %. För att få ekonomin att gå ihop 

arbetar många studenter och totalt uppger 46 % att de förvärvsarbetar, och i genom-

snitt arbetar de 14 timmar i veckan för att få ihop de cirka 5 000 kronor per månad 

som de behöver för sina utgifter. På frågan om arbetet påverkar studierna svarar 60 % 

att det har en positiv påverkan eller ingen påverkan alls. 

Om man jämför studenterna på de fyra lärosätena är det lägst andel på Kungliga 

Tekniska högskolan, 33 %, som har ett arbete vid sidan om studierna medan 

Stockholms universitet har högst, 55 %. Studenterna på Kungliga Tekniska högskolan 

är även de som i störst utsträckning får kontant stöd från föräldrar eller närstående, 

24 %, vilket är inte så förvånande med tanke på den höga andel av internationella 

studenter som finns där. 

19	 TCO Granskar: Bostadsbristen för unga och studenter 09/10.
20	 http://www.csn.se.
21	 http://www.csn.se.



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  21

Studenternas inkomster och utgifter

Enligt vår enkätundersökning är studenternas disponibla inkomst cirka 8 100 kronor 

per månad och boendekostnaden är cirka 3 600 kronor per månad per student. De 

internationella studenterna har lägre inkomst: cirka 6 700 kronor per månad.

Tabell 7.	Studenternas ekonomiska situation på de fyra lärosätena.  
Avrundat till närmaste 100-tal.

Studenternas ekonomiska situation Kr

Vad har du för boendekostnad per månad (hyra/avgift/ränta och amorteringar)? 3 600

Hur stor är din betalningsvilja per månad för din ideala bostad under studietiden? 3 700

Hur stor inkomst har du inkl. CSN (efter skatt per månad)? 8 100

Hur stor inkomst från extraarbete efter skatt anser du att du behöver per månad 
för att få din ekonomi att gå ihop?

5 000

Hur mycket har du kvar att leva på efter att du betalt ditt boende per månad? 4 700

Boendekostnadens andel av den disponibla inkomsten är cirka 44 %, baserad på 

boendekostnaden per student. Vi har uppskattat kostnaden per bostad till cirka 

5 300 kronor per månad, baserat på att cirka 50 % uppger att de delar kostnaden för 

sitt boende med någon. De internationella studenterna har högre boendekostnad 

(median: 4 500 kronor per månad), främst på grund av att de i större utsträckning är 

ensamstående och i mindre utsträckning delar bostad än övriga studenter. 

Som vi tidigare har redovisat är den genomsnittliga boendekostnaden för 

studenterna på de fyra lärosätena 3 600 kronor per månad. Om de som bor hemma, 

och som sannolikt betalar ganska lite i hyra, exkluderas ökar genomsnittet till 3 900 

kronor. Det är något över den summa som studenterna i genomsnitt uppger att de är 

beredda att betala för sitt ideala boende: 3 700 kr. 

Skillnader mellan olika studenters ekonomi

Det finns stora skillnader i boendekostnad mellan olika studenter. Mellan student

erna på Södertörns högskola och studenterna på Karolinska Institutet skiljer det 

nästan 1 000 kr, där de sistnämnda har en kostnad på cirka 4 000 kronor per månad. 

Skillnaderna mellan de två lärosätena sjunker emellertid till cirka 500 kronor när 

de som bor hemma exkluderas. Även för betalningsviljan för den ideala bostaden är 

skillnaden mellan lärosätena som mest cirka 500 kronor. Även här är det studenterna 

på Karolinska Institutet och Södertörns högskola som ligger längst ifrån varandra 

beloppsmässigt. En förklaring är att studenterna på Karolinska Institutet i högre 

grad än övriga har en bostadsrätt, och de som inte har det har troligen har ett boende 

relativt centralt i Stockholm. Det är dyrare än att bo utanför innerstaden som många 

studenter på Södertörns högskola gör.   

Diagram 2 nedan visar att studenternas boendekostnad och betalningsvilja inte 

ökar speciellt över tid men att deras ekonomi förbättras stadigt under studietiden. 

Efter 11–12 terminer ökar inkomsterna markant. 
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Diagram 2.	 Studenternas ekonomi fördelat över antal studerade terminer. 
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Diagram 3 visar att studenternas ålder har stor betydelse för deras ekonomi, både 

på utgifts- och inkomstsidan. Det är inte helt förvånande då många som är unga 

fortfarande bor hemma, medan de som är äldre arbetar mer och i högre grad delar 

kostnaderna med en partner. 

Diagram 3.	 Diagram 3. Studenternas ekonomi fördelat över åldersgrupper. 
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De studenter som uppger att de inte tar studielån har den högsta boendekostnaden 

per månad men också den i särklass högsta inkomsten, 10 000 kronor per månad 

efter skatt. 44 % av dessa studenter är internationella studenter som måste finansiera 

sina studier på annat sätt än genom studiemedel. De studenter som bara har bidrag 

har de lägsta kostnaderna och de lägsta inkomsterna. Nästan hälften, 49 %, av dessa 

studenter bor fortfarande hemma men förhållandevis många bor i en hyresrätt eller 
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bostadsrätt. De som uppger att de har både bidrag och lån bor i högre grad än övriga i 

hyres- och studentlägenhet. 

I bilaga 3 finns både median- och medelvärde beräknat för inkomst och boende-

kostnader. 

Tabell 8.	Studenternas ekonomiska situation nedbrutet på studiemedelsalternativ.

Har du CSN? Ja, bidrag  
och lån

Ja, bara 
bidrag

Nej

Vad har du för boendekostnad per månad (hyra/
avgift/ränta och amorteringar)?

3 600 2 400 4 600

Hur stor är din betalningsvilja per månad för din 
ideala bostad under studietiden?

3 800 3 500 3 800

Hur stor inkomst har du inkl. CSN (efter skatt per 
månad)?

3 800 3 500 3 800

Hur stor inkomst från extraarbete efter skatt anser 
du att du behöver per månad för att få din ekonomi 
att gå ihop?

3 800 3 500 3 800

Hur mycket har du kvar att leva på efter att du 
betalt ditt boende per månad?

5 100 3 300 5 000

Hyresnivåer och produktionskostnader
De uppgifter om genomsnittlig boendekostnad som vi kan observera i vår undersök-

ning stämmer relativt väl överens med priset på bostäder på Stockholmsmarknaden. 

Följande exempel visar på hur stor boendekostnaden ofta är för en bostad som kan 

tänkas passa studenter:

•	 Studentrum i korridor, Lappkärrsberget, 18–24 kvm: ca 3 000 kr/mån (10 måna-

ders hyra, el ingår)22

•	 Studentbostad i Skrapan, 21 kvm: 4 100 kr/mån (utan el och bredband)23

•	 Hyresrätt, Stockholms innerstad, 27 kvm: 3 800 kr/mån24

•	 Bostadsrätt, Stockholms innerstad, 27 kvm: 4800 kr/mån25

Exemplen gäller inte nyproduktion, som ju oftast är dyrare. Delvis beror detta på att 

produktionskostnaderna är höga, vilket diskuteras nedan.

22	 www.sssb.se.
23	 Enligt uppgift från Stockholms bostadsförmedling.
24	 2 lägenheter annonserades på Stockholms stads bostadsför-

medling till denna hyra, dock under kravet att hyresgästen 
har en årsinkomst på minst 160 000 kr. Studiemedel räknas 
som inkomst, men för att komma upp i 160 000 krävs både 
lån, bidrag samt förvärvsarbete.

25	 Beräknat medelvärde av alla annonser på hemnet.se i 
januari 2011, för lägenheter i Stockholms innerstad. Må-
nadskostnaden har beräknats utifrån antagandet om att 
studenten har pengar till 10 % av köpeskillingen, men måste 
låna resterande 90 % till en ränta på 3,5 %. 
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För att skapa boendetillfällen för studenter är det av största vikt att hyrorna anpas-

sas till deras betalningsförmåga. Att bygga studentbostäder som passar studenternas 

plånbok är en utmaning, men för att bibehålla Stockholms attraktivitet är det av 

yttersta vikt att det sker på ett eller annat sätt. 

Den totala produktionskostnaden i ett bostadsprojekt delas upp i markkostnad 

och byggkostnad. Den högsta produktionskostnaden för flerbostadshus finns i 

Stockholms län där kostnaden 2008 var 36 000 kronor per kvadratmeter bostadsyta. 

Under de senaste 20 åren har byggkostnaderna för flerbostadshus ökat i betydligt 

snabbare takt än konsumentprisindex. Markpriset varierar stort i länet men utgör i 

genomsnitt cirka en fjärdedel av produktionskostnaden. I Stockholms innerstad kan 

markkostnaden motsvara hälften av produktionskostnaden.

Diagram 4.	 Produktionskostnader nybyggda flerbostadshus.
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Exemplen nedan visar hur svårt det är att producera bostäder till en kostnad som 

studenter har råd med. 

Hyreskalkyl för studentbostad (två exempel presenterade av Boverket):

•	 Projektbyggaren Teknik Syd: En produktionskostnad på 29 000 kronor per 

kvadratmeter leder till en hyra på cirka 4 900 kronor per månad.  

•	 BKN: En produktionskostnad på drygt 15 000 kronor per kvadratmeter innebär 

en hyresnivå på cirka 3 600 kronor per månad. 

Dessa exempel indikerar att om produktionskostnaden i Stockholm är högre än 

36 000 kronor per kvadratmeter, ligger hyrorna för nyproducerade lägenheter sanno-

likt över 5 000 kronor per månad. 
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Går det att sänka produktionskostnaden?

Det finns visserligen exempel som talar för att det är möjligt att sänka produktions-

kostnaderna, men vi vill framhålla att de experter som vi har intervjuat har varit 

skeptiska. Studenterna har höga krav på läge och tillgänglighet vilket innebär att de 

efterfrågar bostäder i attraktiva lägen, där markpriserna är höga. Markpriserna utgör 

en stor andel av produktionskostnaden i Stockholms innerstad, och går inte direkt att 

påverka. Byggkostnaden kan eventuellt påverkas, men faktum är att när man bygger 

många små bostäder i en fastighet blir byggkostnaden per lägenhet högre. Detta efter-

som kraven är samma på trapphus, hissar och andra gemensamma utrymmen medan 

den uthyrningsbara ytan blir mindre.   

jagvillhabostad.nu har genomfört två bostadsprojekt tillsammans med ett 

kommunalt bostadsbolag. Målet var att bygga hyresbostäder med låg hyra för ung

domar. Resultatet var 1 rum och kök från 3 438 kronor per månad samt 1,5–2 rum 

och kök från 4 126 kronor per månad. Hur var detta möjligt? Jo, man byggde litet 

men välplanerat, med billigare fast inredning och enklare ytskikt. Läget är också 

viktigt, det är dyrt att bygga bostadshus i centrala lägen. 

En ny undersökning från Industrifakta26 visar att produktionskostnaden kan 

sänkas med 15–20 %: ”Mycket kan göras genom mer noggrann planering, 

tydligare kommunikation och effektivare samverkan mellan aktörerna i bygg-

processen, men även kommunerna har en viktig roll för att skapa ett mer varierat 

bostadsbyggande, menar Industrifakta. Hur dessa utformar och tillämpar detalj-

planer har avgörande betydelse för möjligheterna att anpassa nya bostäder till 

marknadens behov och betalningsförmåga. Kommunerna är dessutom ofta säljare 

av tomtmark, som har ökat fyra gånger mer än den genomsnittliga kostnadsök-

ningen för flerbostadshus (faktorprisindex) under den senaste tioårsperioden.”

Prisutveckling på bostadsrätter enligt Tyréns prognosmodell

Priserna på bostadsrätter är starkt beroende av bland annat den rådande konjunk

turen. Just nu är diskussionen i media främst fokuserad på om priserna i Stockholm 

är övervärderade (”bostadsbubbla”) eller om de faktiskt speglar en stark efterfrågan 

och hög betalningsvilja. Tyréns tror på det senare. Vår prognos för bostadsrättslägen-

heter på successionsmarknaden är en fortsatt svag prisökning. 

Diagrammen nedan visar prisutvecklingen på bostadsrätter sålda under den aktu-

ella tidsperioden (från och med 2005) Linjen visar genomsnittspriser (slutpriser) per 

kvadratmeter och staplarna visar den procentuella (reala) prisutvecklingen. Resulta-

ten till och med 2010 baseras på statistik, därefter är det prognostiserade värden. Det 

ska tilläggas att modellen inte tar hänsyn till Finansinspektionens nya bolåneregler 

samt att den inte följer Riksbankens räntebana.

Genomsnittspriserna i länet 2010 var cirka 33 000 kronor per kvadratmeter. 

Medelpriset i Stockholms innerstad var cirka 55 000 kronor per kvadratmeter och i 

ytterstaden, det vill säga söder- och västerort, cirka 31 000 kronor per kvadratmeter.

26	 Industrifakta, Kostnadseffektiv nyproduktion av flerbostadshus.
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Diagram 5.	 Prisutveckling bostadsrätter i Stockholms kommun – innerstad

City/Vasastan, Östermalm, Kungsholmen, Södermalm, (inkl Hammarby Sjöstad).  
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Diagram 6.	 Prisutveckling bostadsrätter i Stockholms kommun – närförort

Solna, Sundbyberg, Danderyd, Lidingö och Nacka, Söderort, Västerort. 
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Utsikt 2019 och 2030
Antalet sökande till universitet och högskolor i Stockholms län varierar från 27 000 

år 2010, till 23 000 år 2019 för att sedan öka till 27 000 år 2030. Frågan är hur antalet 

utbildningsplatser i länet utvecklas under den perioden? Kommer antalet nybörjare 

att öka från 2010 års 22 000 högskolenybörjare och i så fall hur mycket? Lärosätena 

bedömer själva att antalet utbildningsplatser inte kommer att öka på kort sikt. 

Antalet 19–24 åringar sjunker förvisso något 2019 för att sedan vända uppåt igen, 

men antalet 19–30-åringar växer under hela perioden, från cirka 320 000 år 2010 till 

cirka 365 000 år 2019.27 

Det byggs få studentbostäder och byggandet är mycket svårt att förutspå. Det 

är dessutom långt från politiska visioner till verklighet. Enligt Bostadsmarknads

enkäten 201028 finns det planer på 200 nya studentbostäder i länet under 2010 och 

2011. För många av dessa är det dock osäkert om de kommer i gång. Antalet påbörja-

de lägenheter säger dock lite om antalet färdigställda lägenheter ett givet årtal framåt 

i tiden, vilket gör det svårt att bedöma utbudet på sikt. Moderaterna presenterade 

innan valet 2010 ett studentpaket med över 4 000 nya studentbostäder i Stockholms 

stad under mandatperioden. Det återstår att se om och när detta blir verklighet. 

För att kunna uppskatta om bristen på bostäder ökar eller minskar under 

perioden fram till 2030, har vi utgått ifrån prognosen i RUFS 2010. Fram till år 2030 

behövs 13 000 nya bostäder per år enligt RUFS. Detta är beräknat på att det behövs 

cirka 600 nya bostäder per 1 000 fler invånare. Senaste befolkningsökningarna på 

30 000–40 000 per år innebär att det skulle behövas fler än 13 000 nya bostäder per 

år.29 Vi har beräknat den framtida marknadens över- och underskott utifrån de siffror 

som har redovisats under efterfrågan och utbud ovan. Vi har då antagit att utbudet 

för studenter består av små lägenheter i det ordinarie beståndet (ej andrahands-

marknaden) samt studentbostäder. Utbudet har räknats upp med en jämnt fördelad 

nyproduktion som 2030 uppgår till 13 000 bostäder. På efterfrågesidan har vi både 

studerat studenter som har separat och studenter samt unga vuxna totalt i länet 

(19–24 respektive 19–30 år). Vi har genomgående använt normen 800 bostäder per 

1 000 studenter för att omvandla efterfrågan till antal bostäder. Vårt resultat visar att 

även om det tillförs 13 000 bostäder i länet till och med 2030 så kommer det årliga 

utbudet för studenter och unga vuxna endast att öka marginellt om inte andelen små 

lägenheter ökar. Detta innebär att bristen minskar något, men kvarstår, även om 

13 000 bostäder byggs under perioden.

Prisbilden är svårbedömd, inte minst när många just nu talar om en bostads

bubbla. På lång sikt kan vi dock anta en positiv prisutveckling på bostadsrätter. 

27	 Källa: SCB och Regionplanekontoret. Regionplanekontorets 
prognos sträcker sig fram till 2040, men de ålderskategorier 
som presenteras är 19-24 resp. 25-44, vilket innebär att vi 
inte får någon bra uppskattning av befolkningen 2030 i 
åldersgruppen 19-30 år.

28	 Bostadsmarknadsenkäten Stockholms län 2010, Länstyrelsen 
i Stockholms län, Rapport 2010:04.

29	 Läget i länet. Bostadsmarknaden i Stockholms län 2010, 
Länstyrelsen i Stockholms län, Rapport 2010:09.
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Sammanfattning av expertintervjuer
Inom ramen för studien intervjuade vi 10 personer som på olika sätt har djup kunskap 

om studenternas bostadssituation. I bilaga 1 finns samtliga intervjupersoner listade. 

Varje intervju var cirka en timme lång. Den information som framkom i intervjuerna 

har varit ett stöd under hela analysarbetet, och nedan ges en kort sammanfattning av 

experternas syn på studenternas bostadssituation. 

Det framgår tydligt av expertintervjuerna att bostadsfrågan för studenter är kom-

plicerad. Den berör flera aktörer och är beroende av många politiska beslut. Det gör 

att det uppkommer många hinder på vägen till byggande. Alla har sin syn på proble

matiken, vilket gör hela processen trög. Samarbete mellan sakägare är därför av 

största vikt för att kunna minska bostadsbristen för studenter. En springande punkt 

är även vem som ska ”äga” problemet. Kungliga Tekniska högskolan och Karolinska 

Institutet har redan tagit steget mot ett ökat ansvar för sina studenters boendesitua-

tion och är mycket drivna i frågan. De välkomnar att ett utökat ansvar för studenter-

na läggs på lärosätena och anser att bostadsproblem för studenterna blir ett problem 

också för lärosätena i och med att det kan hota deras attraktivitet och möjlighet att 

locka till sig studenter. De har börjat se över hur de inom ramen för verksamheten 

ska lösa den ökade kostnaden för att administrera detta. På Stockholms universitet 

och Södertörns högskola finns en större oro för att kostnaderna för att ordna bostä-

der ska ta resurser från den övriga verksamheten. Gemensamt för samtliga lärosäten 

är emellertid viljan att skapa fler campusnära bostadsområden och därigenom göra 

området kring lärosätet levande, något som är vanligt i många utländska städer med 

stora universitet och högskolor. 

Under intervjuerna framkommer många olika förslag på vad som kan främja ny-

byggnationen samt öka tillgången på bostäder i det befintliga beståndet. Här är några 

exempel:

•	 förändra byggnormerna

•	 återinföra investeringsbidragen

•	 bygga om äldrebostäder till studentbostäder

•	 upplåta tillfälliga platser för permanenta bostäder

•	 upplåta mer mark

•	 snabba på planprocesserna

•	 öka möjligheterna att hyra ut i andra hand

•	 förändra skattereglerna vid försäljning av bostäder

•	 professionellt förmedla bostäder i det befintliga beståndet. 

De flesta av intervjupersonerna påpekar även att studenternas situation hänger ihop 

med problemen på bostadsmarkanden i stort och vissa ifrågasätter också öronmärk-

ningen av bostäder för studenter. Särskilda insatser kan göras för studenterna men 

insatser krävs för att förändra tillgången på bostäder i Stockholm generellt. 
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Slutsats – behov av nya bostäder för studenter
Antalet nya studenter är 22 000 år 2010. Av dessa bedömer vi att minst 20 000 

behöver en bostad, vilket motsvarar 16 000 bostäder. Vi har i vår omräkning från 

studenter till bostäder utgått ifrån normen 800 bostäder per 1 000 studenter. Antalet 

studentbostäder och andra lämpliga bostäder som är tillgängliga årligen är totalt 

cirka 14 000. Det innebär en brist på cirka 2 000 bostäder för studenter. 

Utökar vi marknaden till att omfatta även andrahandsuthyrning och hyresrätts-

byten så ökar visserligen utbudet. Samtidigt konkurrerar då studenterna med minst 

cirka 70 000 19–24-åringar, troligen ännu fler, eftersom man kan tänka sig att denna 

marknad riktar sig till personer upp i 30-årsåldern. Bristen blir således betydligt 

större – minst 50 000 bostäder saknas. 



 



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  31

Del 2. Undersökning av studenternas 
boende- och livssituation

Fakta om undersökningen 
För att få en uppdaterad bild av Stockholmsstudenternas boende- och livssituation 

gjorde vi en webbundersökning riktad till två målgrupper: studenter på Stockholms 

universitet, Kungliga Tekniska högskolan, Södertörns högskola och Karolinska 

Institutet samt studenter på Yrkeshögskolan. 

Rapporten analyserar främst bostadssituationen för studenter på de fyra läro

sätena. Studenter på Yrkeshögskolan är inkluderade i analysen bara där de uttryck

ligen nämns som grupp eller syns som en del av en tabell eller diagram. 

Undersökningen genomfördes som en totalundersökning där populationen defi-

nierats som studenter inskrivna på något av ovanstående fyra lärosäten och som läser 

30 poäng eller mer per termin, samt studenter på Yrkeshögskolan. Även internatio-

nella studenter och forskarstuderande ingick i målgruppen.

Enkäten bestod av drygt 60 frågor om studenternas bakgrund, civilstånd, studier, 

boendeförhållanden, ekonomi och framtidsutsikter. Undersökningen erbjöds på 

både svenska och engelska. Utskicket av webbenkäten administrerades av lärosätena, 

med undantag av Södertörns högskola. Undersökningen skickades ut 17 november 

2010 och avslutades 8 december 2010.

Antal studenter i undersökningen

4 693 svar ligger till grund för analysen av studenternas boendesituation på de fyra 

lärosätena. Antalet svar per lärosäte var följande: Stockholms universitet 1 467 stycken, 

Kungliga Tekniska högskolan 1 726 stycken, Södertörns högskola 407 stycken och 

Karolinska Institutet 1 092 stycken. Antalet svar från studenter på Yrkeshögskolan 

var 406 stycken. Tillsammans är det totala antalet svarande studenter 5 099 stycken. 

Vid bearbetning av resultaten har svarspersonerna viktats så att andelen studenter 

i undersökningen för respektive lärosäte motsvarar andelen av den verkliga andelen 

studenter. 

Tillförlitlighet

69 064 studenter på de fyra lärosätena fick webbenkäten och svarsfrekvensen var 7 %. 

Antalet svar utgör förvisso en relativt liten andel av den totala studentpopulationen, 

men den statistiska tillförlitligheten anses ändå vara god. Detta beror delvis på att sta-

tistisk signifikans utgår från antal svar och alltså inte svarsfrekvens under förutsätt-

ning att urvalet är slumpmässigt och representativt för populationen. Felmarginalen 

i undersökningen totalt är cirka ±1 %. Felmarginalen förändras beroende av hur stor 

andel som har gett ett visst svar, samt av konfidensgraden. Vi har räknat med 95 %. 

Vid analys av små undergrupper är resultaten emellertid inte lika tillförlitliga som för 

hela gruppen. 

Svaren har jämförts med tillgänglig statistik om studenterna från respektive läro-

säte och slutsatsen är att insamlade data stämmer väl överens med fördelningen av 

viktiga bakgrundsvariabler i studentpopulationen  i stort. Dock har en liten förskjut-

ning mot yngre studenter konstaterats, och detta beror sannolikt på att boendefrågan 
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är mer aktuell för studenter i början av sina studier. I andra studier har det även kon-

staterats att äldre studenter har en lägre svarsfrekvens i undersökningar som riktar 

sig till studenter då de är mer etablerade i samhället genom bostad och arbete och 

sannolikt inte definierar sig själva som studenter30. Detta faktum anses inte påverka 

resultaten i undersökningen i stort, men ska hållas i minnet vid analysen. 

Någon analys av tillförlitligheten för studenter på Yrkeshögskolan har inte kunnat 

göras på grund av otillräckliga uppgifter om gruppen. 

Vi har inte kunnat göra någon särskild analys av forskarstudenternas bostads

situation, då antalet i undersökningen är för lågt för att göra nödvändiga nedbryt-

ningar och vidare analyser. De ingår emellertid i den totala resultatredovisningen för 

de fyra lärosätena. 

I övrigt har vi stämt av resultaten mot andra undersökningar bland studenter, 

såsom rapporten Student i Stockholm, 200431, samt NKI32-undersökningar bland 

studenter för Stockholms Akademiska Forum från 2007/2008 samt 200933. 

Hur Stockholms studenter bor i dag
Alla studenter som läser minst 15 poäng, eller läser på Yrkeshögskolan, kan få en 

lägenhet genom att stå i studentbostadskön, men det är rimligt att anta att det är fler 

helårsstudenter än delårsstudenter som bor i eller vill bo i en studentbostad34. Det 

finns för närvarande cirka 94 000 studenter, varav cirka 60 000 är helårsstudenter35 

på högskola och universitet. Antalet studentbostäder36 i Stockholms län är cirka 

12 300. Andelen studenter som hyr en studentbostad i första hand kan således beräk-

nas ligga mellan 15 och 20 %. Andelen studenter i undersökningen som uppger att 

de bor i en studentbostad är sammanlagt 27 %, se tabell 9, men en vidare analys visar 

att andelen studenter med ett förstahandskontrakt på en studentbostad är 23 %. Den 

något höga siffran kan förklaras med att flera som har angivit att de har ett första-

handskontrakt sannolikt bor ihop med någon. 

Vid en jämförelse med en NKI-undersökning bland Stockholmsstudenterna 

200937, genomförd på åtta lärosäten i Stockholms län, är motsvarande siffra 19 %. 

Det är emellertid viktigt att notera att den undersökningen enbart genomfördes på 

svenska och således utesluter en stor andel av de internationella studenterna, som i 

större utsträckning än övriga studenter har en studentbostad. 

30	 Student i Stockholm – boende-, studie- och levnadsförhållanden, 
SCB 2004.

31	 Student i Stockholm – boende-, studie- och levnadsförhållanden, 
SCB 2004.

32	 Nöjd Kund Index
33	 Sätt betyg på att studera på din studieort, Stockholms 

Akademiska Forum 2007/2008 och 2009.
34	 Enligt information från SSCO.
35	 http://www.vhs.se.
36	 Långsiktig strategi för en god tillgång på studentbostäder, 

Exploateringskontoret, 2010-06-22 DNR E2010-511-00808.
37	 Sätt betyg på att studera på din studieort, Stockholms 

Akademiska Forum 2009.
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Tabell 9.	Andel studenter i olika boenden, totalt för de fyra lärosätena.

Hur bor du nu? Andel procent

Hyreslägenhet 22

Bor hemma hos mina föräldrar/släktingar 17

Bostadsrätt 16

Studentlägenhet 14

Inneboende 9

Annat 8

Studentkorridor 7

Studentrum med pentry 5

Villa eller radhus 2

Dubblett 1

Total 100

Den största andelen av studenterna bor i en hyreslägenhet, 22 %, och av dessa har 

15 % ett första handskontrakt. En stor andel, 17 %, bor hemma eller hos släktingar och 

16 % en egen bostadsrätt. 

För en djupare analys av studenternas bostadssituation har två frågor slagits 

samman: Hur bor du nu – typ av boende samt Hur bor du nu – typ av kontrakt. Den 

nya frågan tydliggör hur många som har ett kontrakt i första hand kontra hyr i andra 

hand. Av de 28 % som säger att de bor i någon form av studentboende är det cirka 5 % 

av studenterna som har uppgivit att de hyr ett studentboende i andra hand eller svart, 

vilket innebär att cirka 23 % har angivit att de har ett förstahandskontrakt.  



34 S tockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär

Internationella studenter 

Tabell 10.	 Andel studenter i olika boenden, nedbrutet på kontraktstyp och typ av student.

Hur bor du nu? Int.stud Övriga

Inneboende 16 procent 8 procent

Studentkorridor 1:a hand 14 procent 4 procent

Annat 14 procent 8 procent

Studentkorridor 2:a hand 9 procent 0 procent

Studentlägenhet 1:a hand 8 procent 13 procent

Studentrum 1:a hand 8 procent 4 procent

Hyreslägenhet 1:a hand 7 procent 16 procent

Hyr i 2:a hand övrigt boende 7 procent 6 procent

Studentrum 2:a hand 5 procent 0 procent

Dubblett 2:a hand 3 procent 0 procent

Studentlägenhet 2:a hand 3 procent 1 procent

Bor hemma hos mina föräldrar/släktingar 3 procent 19 procent

Egen ägd bostad 2 procent 20 procent

Dubblett 1:a hand 1 procent 0 procent

Total 100 procent 100 procent

De internationella studenterna utgör 13 % av svarspersonerna i undersökningen. De 

internationella studenterna hyr i högre utsträckning studentrum och bor i student-

korridor i första och andra hand än övriga studenter. De är även i högre utsträckning 

inneboende. Inte helt förvånande återfinns en lägre andel bland dem som har en egen 

hyreslägenhet eller äger sitt boende. De internationella studenterna är en grupp som 

utmärker sig bland studenterna och som har andra förutsättningar än de inhemska 

studenterna. Det är även tydligt att en relativt stor andel inom den här gruppen får 

hjälp av lärosätena att ordna sitt boende. 
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Skillnader i boende mellan olika lärosäten 

Tabell 11.	 Andel studenter i olika boenden, nedbrutet per lärosäte samt för studenter på 
Yrkeshögskolan (procent)

Hur bor du nu? KI KTH SH SU YH

Hyreslägenhet 16 17 21 25 23

Studentlägenhet 16 18 13 12 4

Studentrum med pentry 5 9 5 4 1

Studentkorridor 5 13 3 5 2

Dubblett 1 1 0 0 0

Inneboende 9 7 6 10 10

Bor hemma hos mina föräldrar/släktingar 10 18 22 18 21

Egen bostadsrätt 23 12 13 16 29

Egen villa eller radhus 1 0 4 3 6

Annat 12 5 14 7 5

Total 100 100 100 100 100

Det finns flera skillnader vad gäller boendet för studenter på de olika lärosätena som 

ingår i undersökningen. 22 % av studenterna på Södertörns högskola bor hemma. 

Även studenter på Yrkeshögskolan bor i stor utsträckning kvar hos sina föräldrar, 

21%, och på Karolinska Institutet är andelen allra lägst, 10 %. Dessa två har även flest 

studenter som har en egen bostadsrätt, 23 % respektive 29 %. Studenter på Yrkes-

högskolan har även störst andel som bor i hyreslägenhet, 23 %. De är sannolikt en 

mer differentierad grupp än de studenter som läser på de fyra lärosätena, med både 

många yngre studenter som bor kvar hemma och många äldre som är väl etablerade 

på bostadsmarknaden. Väldigt få av studenter på Yrkeshögskolan har ett student

boende och det är tydligt att de inte direkt gör anspråk på utbudet av studentbostäder. 

62 % säger att de har ett bra boende och inte kommer flytta under studietiden och 

relativt få i jämförelse, 65 %, står i någon bostadskö. Motsvarande siffra för studenter 

på Kungliga Tekniska högskolan är till exempel 82 %. 

Kungliga Tekniska högskolans studenter utmärker sig genom att de i större 

utsträckning har fått tag på studentbostäder: 18 % har en studentlägenhet, 9 % bor i 

studentrum och 13 % i korridor. Anledningen är den höga andelen av internationella 

studenter som får hjälp med att ordna sitt boende, samt sannolikt den ansträngning 

som görs generellt på högskolan för att hjälpa de nyantagna att få ett kontrakt.

Personligt nätverk 

På Stockholms universitet har flest studenter lyckats få tag på en hyreslägenhet, 25 %, 

se tabell 11. För att få tag i en hyreslägenhet krävs ofta ett bra nätverk med kontakter 

som byggts upp under en längre tid. Studenterna på Karolinska Institutet och Stock-

holms universitet, samt studenter på Yrkeshögskolan, är de som till synes har detta 

nätverk i störst omfattning och anledningen är att de flesta bland dessa studenter är 

uppväxta i Stockholm. Andelen för Stockholms universitet, Karolinska Institutet och 

Yrkeshögskolan varierar runt 50 %, medan motsvarande siffra för Karolinska Institu-

tet och Kungliga Tekniska högskolan ligger på 35 % respektive 34 %, se tabell 12.
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Tabell 12.	 Främsta anledningen till att studenterna valt att studera i Stockholm, nedbrutet 
per lärosäte och för studenter på Yrkeshögskolan

Jag är uppvuxen här procent

Yrkeshögskolan 52

Södertörns högskola 51

Stockholms universitet 48

Karolinska Institutet 35

Kungliga Tekniska högskolan 34

Totalt är det 44 % på de fyra lärosätena som säger att anledningen till att de har valt 

Stockholm som studieort är att de är uppvuxna här. Det ligger i linje med resultaten 

från NKI-undersökningen bland Stockholms studenter som Stockholms Akademiska 

Forum38 genomfört, där siffran för 2007/2008 var 47 %. 

Studietid 

Studietid har stor betydelse för studenternas boendesituation, ju fler terminer på 

universitet eller högskola desto stabilare boendesituation. Det beror inte på studie

tiden i sig utan på ett flertal bakomliggande faktorer såsom det faktum att studen-

terna blir äldre och fler finner en partner att bo tillsammans med. Under studietiden 

har studenterna även skaffat sig ett nätverk som ökar möjligheterna att få en bostad 

genom sina kontakter. Fler har även tagit beslutet att köpa en bostad. 25 % av de som 

har läst mer än 9 terminer äger sitt boende. Motsvarande siffra bland de som läst upp 

till ett år är 11 %.

78 % uppger att de står i bostadskö och med tiden ökar sannolikheten att studen

terna ska erbjudas ett boende genom sin köplats. Kötiden hos SSSB var under 

höstterminen 2010 drygt 20 månader för det enklaste korridorrummet. För de något 

större och mer centralt belägna lägenheterna kunde studenterna få köa mellan tre 

och sju år beroende på läge.39 Det är därför föga förvånande att det är de studenter 

som närmar sig slutet på studierna som har ett förstahandskontrakt på en student

lägenhet, 19 % av de som läst fler än 9 terminer, jämfört med 7 % av de som läst upp 

till ett år. 
Det är för studenterna som nyligen har börjat studera som situationen på bostads-

marknaden är extra tuff. De som har läst upp till ett år är i stor utsträckning hän

visade till att bo kvar hemma, 24 %, bo som inneboende, 13 %, eller hyra i andra hand 

övrigt boende (ej studentlägenhet). 9 %. Dessa boendeformer medför i många fall en 

kortsiktig och osäker boendesituation. 31 % av de som har läst 1–2 terminer uppger 

att de har ett boende men att de kommer att behöva flytta inom kort. Bland de som 

läst 9 terminer eller mer är motsvarande siffra 17 %. 

38	 Sätt betyg på att studera på din studieort, Stockholms aka-
demiska Forum 2007/2008.

39	 http://sscobloggen.wordpress.com.
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Föräldrarnas bakgrund

Undersökningen visar vidare att studenternas, och närmare bestämt deras föräldrars, 

bakgrund har viss betydelse för hur de bor. En analys av bostadssituationen för de 

studenter där en eller båda föräldrarna är födda utomlands skiljer sig till viss del från 

de studenter där föräldrarna är födda i Sverige (analysen exkluderar de internatio

nella studenterna). Till exempel bor något fler av studenterna med svenskfödda för-

äldrar i hyreslägenhet, 24 % jämfört med 20 % bland de med utlandsfödda föräldrar. 

Vidare bor de med utlandsfödda föräldrar i större utsträckning kvar hemma, cirka 25 

% jämfört med 17 % bland de med svenskfödda föräldrar. Det finns emellertid inga 

större skillnader mellan grupperna vad gäller olika studentboenden såsom student

lägenhet, studentrum, studentkorridor eller dubblett40. 

Kvinnor och män

Skillnaderna mellan kvinnors och mäns boende i undersökningen är marginella. 

Största skillnaden finns bland dem som bor i studentkorridor, där 10 % är män jäm-

fört med 5 % kvinnor. 

Studenter som har familj

8 % av studenterna på de fyra lärosäten har hemmaboende barn. Bland studenterna 

på Yrkeshögskolan är det betydligt fler, 18 %. Studenter som bor med barn bor föga 

förvånande större än studenter generellt, 46 % bor på 80 kvadratmeter eller större. 

Det kan jämföras med studenter utan barn där siffran är 14 %. Bland studenter på 

Yrkeshögskolan är det ännu fler, 52 %, som bor på 80 kvadratmeter eller större. Inga 

av studenterna på Yrkeshögskolan bor i studentboende av något slag, och majorite-

ten, 66 %, äger sitt boende och bor i en bostadsrätt eller villa/radhus. Bland studen-

terna med barn som studerar på något av de fyra lärosätena finns det en liten andel på 

5 % som bor i studentlägenhet. Knappt 2 % återfinns i övriga studentboenden. Något 

förvånande är det 9 % som fortfarande bor kvar hemma eller hos släktingar med sin 

familj.

På frågan Har din möjlighet att få en egen bostad påverkat ditt beslut att bilda 

familj? svarar 44 % av studenterna på de fyra lärosätena att det har påverkat deras 

beslut, medan samma andel bland studenter på Yrkeshögskolan är 38 %. Det är 

sålunda en ganska hög andel av studenterna som anser sig begränsade när det gäller 

familjebildning på grund av sin boendesituation. På frågan om boendesituationen för 

de som redan har barn påverkar deras beslut att skaffa fler barn svarar hela 64 % av 

studenter på Yrkeshögskolan ja, medan så många som 78 % av de övriga studenterna 

säger samma sak. Det är alltså ännu fler bland dem som har barn som begränsas att 

utöka familjen genom att deras boende inte anses vara tillräckligt bra. Säkerligen så 

spelar andra faktorer såsom ekonomi in i bilden, men det är tydligt att många studen-

ter vill skaffa barn men inte gör det på grund av situationen på bostadsmarknaden. 

40	 Dubblett är en kollektivlägenhet där hyresgästen har ett 
eget rum men delar wc, dusch och kok med en annan person.
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Tabell 13.	 Bostadssituationen för studenter med barn nedbrutet på de fyra lärosätena och 
studenter på Yrkeshögskolan (procent)

Hur ser din framtida bostadssituation ut Uni/Högskola Yrkeshögskolan

Har bra boende och kommer sannolikt inte flytta under 
studietiden

71 84

Har bra boende men kommer sannolikt leta efter något 
annat innan studietiden är slut

13 7

Har boende men kommer att behöva flytta inom kort 14 7

Har ingenstans att bo och letar akut 2 1

Total 100 100

Majoriteten av de studenter som bor med barn beskriver emellertid sin boende

situation som trygg. 84 % respektive 71 % i de båda grupperna uppger att de bor bra 

och sannolikt inte behöver flytta under studietiden. Studenter på Yrkeshögskolan 

har det tryggast; få anser sig behöva flytta inom de närmaste åren. Den andelen är 

större bland studenterna på de fyra lärosätena, där 29 % kommer att söka efter annat 

boende. För analys av hela studentgruppen se avsnittet Stockholms attraktionskraft 

som studentort. 

Stockholms attraktionskraft som studentort 

Anledningar att studera i Stockholm

Tabell 14.	 Anledningar att studera i Stockholm totalt för de fyra lärosätena

Främsta anledningen att studera i Stockholm Andel procent

Min utbildning finns här 44

Jag är uppvuxen här 43

Stockholms övriga utbud och möjligheter 36

Vänkrets, pojk-flickvän/partner bor här 31

Bra karriärmöjligheter efter utbildningen 26

De bästa universiteten/högskolorna finns här 23

Frågan är en flervalsfråga, och andelarna överstiger därför 100 procent sammanlagt. 

För en stor andel av studenterna, 44 %, ligger Stockholms attraktionskraft i att deras 

utbildning finns här. För nästan lika många, 43 %, är anledningen att de är uppvuxna 

i Stockholm. 
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Tabell 15.	 Anledningar att studera i Stockholm, nedbrutet på de fyra lärosätena (procent)

Främsta anledningen att studera i Stockholm KI KTH SH SU

Min utbildning finns här 51 50 52 37

Jag är uppvuxen här 35 34 51 48

Vänkrets, pojk-flickvän/partner bor här 29 22 34 35

Bra karriärmöjligheter efter utbildningen 17 36 23 27

Stockholms övriga utbud och möjligheter 29 36 37 41

De bästa universiteten/högskolorna finns här 33 44 6 14

Frågan är en flervalsfråga, och andelarna överstiger därför 100 procent sammanlagt. 

Ett par skillnader kan urskiljas om vi jämför de fyra lärosätena, såsom att en betydligt 

större andel av studenterna på Södertörns högskola och Stockholms universitet är 

uppvuxna här, 51 % respektive 48 %. Motsvarande siffra för Kungliga Tekniska hög-

skolan är 34 % och för Karolinska Institutet 35 %. Det är även fler studenter på Söder-

törns högskola och Stockholms universitet än på de två övriga lärosätena som anger 

att anledningen till Stockholms attraktionskraft är vänner eller en partner. När det 

gäller utbildningen i sig som magnet för Stockholm är det studenterna på Stockholms 

universitet som anger detta i minst utsträckning som skäl, 37 %. Övriga lärosäten 

ligger på runt 50 %. Vidare utmärker sig Kungliga Tekniska högskolans studenter 

genom att en stor andel har angivit att anledningen är bra karriärmöjligheter efter 

utbildningen, 36 %. Det kan jämföras med motsvarande andel på Karolinska Institu-

tet som bara är 17 %.  

Studenternas framtida bostadssituation 

Tabell 16.	 Framtida bostadssituation för studenterna på de fyra lärosätena samt för 
studenter på Yrkeshögskolan (procent)

Hur ser din framtida bostadssituation ut KI KTH SH SU YH

Har bra boende och kommer sannolikt inte flytta under 
studietiden

49 38 52 49 62

Har bra boende men kommer sannolikt leta efter något 
annat innan studietiden är slut

26 31 26 26 18

Har boende men kommer att behöva flytta inom kort 21 25 20 22 15

Har ingenstans att bo och letar akut 4 6 3 4 4

Total 100 100 100 100 100

Ungefär hälften av studenterna på de fyra lärosätena har ett bra boende och kom-

mer sannolikt inte att flytta under studietiden. Det innebär samtidigt att lika många 

kommer att leta efter bostad av olika skäl, eller helt enkelt måste flytta. Studenterna 

på Kungliga Tekniska högskolan är de som i störst utsträckning behöver hitta ett nytt 

boende. 25 % uppger att de kommer att behöva flytta inom kort och 6 % har ingen-
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stans att bo och letar akut. På Södertörns högskola finns den största andelen som har 

ett bra boende och inte tror att de kommer flytta, 52 %. På Karolinska Institutet och 

Stockholms universitet är andelen nästan lika hög, 49 %.

Studenter på Yrkeshögskolan har den mest stabila boendesituationen, vilket även 

har visat sig tidigare i rapporten. 62 % uppger att de troligen inte kommer att flytta 

under studietiden. Det kan jämföras med andelen av studenterna på de fyra läro-

sätena som nyligen har påbörjat sina studier, 1–2 terminer, där 60 % uppger att de 

kommer att behöva byta bostad under studietiden.

Tabell 17.	 Framtida boende för studenterna på de fyra lärosätena samt för studenter på 
Yrkeshögskolan (procent)

Varför vill/kommer du att flytta KI KTH SH SU YH

Jag vill byta boendeform 24 27 33 34 33

Jag vill ha större eller mindre bostad 16 10 12 12 16

Jag vill ha billigare bostad 4 11 10 6 6

Jag vill ha högre standard 6 7 4 4 3

Jag vill byta område eller stadsdel 17 15 14 15 17

Jag får inte bo kvar och måste hitta annat boende 33 30 27 30 26

Total 100 100 100 101 100

Svaren baseras på de studenter som svarat något av de tre sista alternativen i tabell 14.

Anledningen till varför studenterna vill eller måste flytta är flera. Många flyttar för att 

de vill byta boendeform, det vill säga till exempel köpa eller sälja sin bostad, byta sitt 

kontrakt mot något annat eller bli sambo eller särbo. Cirka 30 % säger emellertid att 

de inte får bo kvar och måste flytta. 

Flytta ifrån Stockholm under eller efter studietiden

Tabell 18.	 Flytta från Stockholm under studietiden, totalt för de fyra lärosätena.

Har boendesituationen fått dig att fundera på  
att flytta ifrån Stockholm under studietiden

Andel procent

Ja, definitivt 16

Ja, har funderat på det 13

Nej, funderar inte direkt på det 27

Nej, definitivt inte 44

Total 100

För 29 % av studenterna på de fyra lärosätena finns en tanke om att flytta från 

Stockholm under studietiden på grund av bostadssituationen, men majoriteten, 71 %, 

funderar inte i de banorna. Det är inga jätteskillnader mellan de fyra lärosätena, men 

av studenterna på Stockholms universitet säger 18 % definitivt ja, medan 14 % säger 

detsamma på Kungliga Tekniska högskolan. På Karolinska Institutet finns den största 
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andelen, 50 %, som säger definitivt nej. Av de internationella studenterna är det 42 

% som säger att de åtminstone har funderat på att flytta, vilket är en betydligt större 

andel än bland övriga studenter. 

Vart tänker de som avser att flytta under studietiden ta vägen? 17 % har beslutat 

sig att flytta till en annan ort i Sverige. 41 % funderar på en annan ort i Sverige, 

medan 32 % funderar på att flytta utomlands. 6 % har redan bestämt sig för att lämna 

Sverige.  

Tabell 19.	 Flytta från Stockholm efter studietiden, totalt för de fyra lärosätena.

Påverkar bostadsituationen i Stockholm dina planer för 
framtiden vad gäller boende och karriär

Andel procent

Nej, jag vill bo och arbeta i Stockholm 53

Ja, jag kommer flytta till annan ort i Sverige 17

Ja, jag har funderat på att flytta utomlands 24

Ja, jag kommer flytta utomlands 5

Total 100

Majoriteten, 53 %, avser inte att lämna Stockholm i framtiden på grund av situatio-

nen på bostadsmarknaden. Men hela 47 % av studenterna uppger att situationen på 

bostadsmarknaden påverkar dem på så vis att de planerar att flytta till en annan ort 

i Sverige eller utomlands. Att uppskatta vad som händer om några år är troligen inte 

helt lätt när man är student, och många andra faktorer spelar in för beslutet om var 

man ska bo. Jobbmöjligheter, eventuella partner och andra omständigheter gör att 

framtiden ligger öppen för olika beslut om var man kommer slå sig ned efter studi-

erna. Siffrorna är emellertid en klar indikation på hur studenterna resonerar i dag 

om sin framtid, och det är tydligt att en stor andel tycker att beslutet om att stanna 

i Stockholm eller inte påverkas av bostadssituationen, oavsett hur det sedan blir i 

verkligheten. 
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Vad studenter anser vara attraktivt

Nuvarande bostadsort

Tabell 20.	 Boendeort nu och i framtiden totalt för studenter på de fyra lärosätena (procent)

Område Var bor du nu?
Var vill du helst bo 
under studietiden?

Var vill du helst bo i 
framtiden?

Stockholms innerstad 31 61 50

Solna 9 9 5

Huddinge 5 3 1

Hägersten 5 3 3

Bromma 4 2 3

Nacka 3 1 2

Kista 3 2 1

Haninge 2 1 0

Enskede 2 2 2

Sundbyberg 2 1 2

Skarpnäck 2 1 1

Farsta 2 1 1

Sollentuna 2 1 1

Täby 2 1 1

Lidingö 2 1 1

Tabellen visar de 15 högsta alternativen sorterat på frågan: Var bor du nu?

31 % av studenterna bor i Stockholms innerstad och nästan dubbelt så många, 61 %, 

skulle gärna bo där om de hade möjlighet. Citys puls har en naturlig dragningskraft 

men dess attraktivitet för studenterna hänger även ihop med att Kungliga Tekniska 

högskolan, Stockholms universitet och Karolinska Institutet har sitt campus i eller 

nära Stockholms innerstad. I framtiden, efter avslutade studier, är det fler som väljer 

bort city till förmån för förorten, andra orter i Sverige eller utomlands. 

1 % av studenterna i undersökningen bor i Uppsala och pendlar till studier i 

Stockholm. Frågan är om dessa studenter valt att bo i Uppsala för att de vill bo där, 

eller om de är tvingade på grund av att de inte hittat en bostad i Stockholm? Deras 

svar på frågan Var vill du helst bo under studietiden, indikerar att majoriteten, 75 %, 

vill hitta en bostad i Stockholm och flytta från Uppsala. 
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Viktiga lägesfaktorer 

Tabell 21.	 Viktiga lägesfaktorer för studenter på de fyra lärosätena, rankade från 1–10.

Viktiga lägesfaktorer är viktiga vid val av bostad KI KTH SH SU

Närhet till kollektivtrafik 1 2 1 1

Närhet till min utbildning 2 1 2 2

Närhet till centrala Stockholm 3 3 3 3

Trygghet, att området känns tryggt och säkert 4 4 4 4

Närhet till natur- och grönområden 5 6 7 7

Närhet till butiker och service 6 5 5 6

Närhet till familj och vänner 7 8 6 5

Områdets sociala status 8 9 9 9

Närhet till andra studenter/studiekompisar 9 7 8 8

Bo i ett område jag känner till väl 10 10 10 10

Tabellen visar omräkning av procent -andelar till rankingplacering för de tio svarsalternativen. 

När studenterna får frågan om vilka lägesfaktorer som är viktiga när de väljer bostad 

anser de allra flesta att kommunikationer, närhet till utbildningen samt närhet 

till centrala Stockholm är viktigast. Studenterna på Kungliga Tekniska högskolan 

prioriterar emellertid närheten till utbildningen lite högre än övriga studenter. De 

värdesätter även närheten till andra studenter/studiekompisar mer. För studenterna 

på Södertörns högskola är närheten till familj och vänner viktigare.  

Diagram 7.	 Fördelning av restid totalt för studenterna på de fyra lärosätena.

Mer än 1 h

1 h

50 min

40 min

30 min

20 min

10 min

3 procent
9 procent

13 procent
11 procent

4 procent
12 procent

21 procent
19 procent

23 procent
39 procent

16 procent
17 procent

4 procent
10 procent

Hur lång restid har du normalt till dina studier?

Vilken restid tycker du är rimlig att ha till din undervisning?

50 % av studenterna har upp till 30 minuters resväg till sina studier och det är också 

vad majoriteten, 59 %, anser är en rimlig tid att pendla. 
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På frågan Hur tar du dig till undervisningen svarar 68 % att de åker tunnelbana. 

49 % reser med buss och 30 % med pendeltåg. 14 % cyklar och 26 % promenerar. 

Några få procent tar bilen eller använder motorcykel. Studenterna hade möjlighet att 

ange flera alternativ, då en resa kan bestå av flera transportmedel eller färdsätt. 

Attraktiva studentboenden 

Tabell 22.	 Attraktiva studentboenden totalt för studenter på de fyra lärosätena.

Vilken typ av studentbostäder tycker du är attraktivast Andel procent

Studentlägenhet 80

Studentrum med pentry 12

Studentkorridor 5

Dubblett 4

Total 100

Tabell 23.	 Attraktiva gemensamma boenden totalt för studenter på de fyra lärosätena.

Vilken sorts gemensamt boende skulle du föredra Andel procent

Delad lägenhet med eget sovrum 38

Inget, kan bara tänka mig att bo i egen lägenhet eller rum med pentry 36

Större korridor (max 10 personer) med delat kök och EGET badrum 19

Mindre korridor (max 4 personer) med delat kök och badrum 7

Större korridor (max 10 personer) med delat kök och badrum 1

Total 100

80 % av alla studenter tycker att studentlägenhet är den mest attraktiva typen av alla 

studentboenden, följt av studentrum med pentry, 12 % och studentkorridor 5 %. 64 % 

av studenterna på de fyra lärosätena kan tänka sig att dela studentboende med andra. 

Om de ska dela bor de hellre med kompisar än med andra studenter och 38 % uppger 

att de föredrar att dela en lägenhet där de har ett eget sovrum. 19 % föredrar att bo 

i en större korridor med delat kök men eget badrum, medan bara 1 % kan tänka sig 

korridor med delat kök och delat badrum. 

Bo tillsammans
48 % av studenterna i undersökningen säger att de delar kostnaden för sitt boende 

med någon. Många är sambor, 29 %, och några är gifta, 8 %, vilket gör det naturligt att 

dela boende. Men även många i studentrum och studentkorridor bor ihop med någon, 

trots att de bor på relativt liten yta. 19 % av dem som i första hand hyr ett studentrum 

på 11–18 kvadratmeter uppger att de delar kostnaden med någon. Bland dem som bor 

i första hand i en studentlägenhet på 19–25 kvadratmeter uppger 16 % att de delar 

kostnaden med någon, och bland dem som bor i andra hand är det 26 %. Information 
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från företrädare för SSSB och Karolinska Institutet pekar på att många studenter bor 

ihop trots att detta inte är tillåtet. Resultaten i undersökningen bekräftar den bilden. 

Bland dem som bor i studentkorridor är det 7 % av dem som hyr i första hand som 

delar kostnaden med någon, respektive 28 % av dem som bor i andra hand i ett rum 

på 11–18 kvadratmeter. 

Pris och läge på boendet
Diagram 8.	 Val mellan olika boendealternativ totalt för studenter på de fyra lärosätena 

Studentlägenhet i
Stockholms innerstad
för 4 700 kr/mån

Inneboende 20 min
från Stockholms innerstad
för 4 000 kr/mån

Inneboende 20 min
från Stockholms innerstad
för 3 800 kr/mån

Studentlägenhet 30 min
från Stockholms innerstad
för 4 000 kr/mån

45

procent

25

28

50

35

44

42

29

Vanligt hyreskontrakt
i 1:a hand för 6 000 kr/mån
i Stockholms innerstad

Studentlägenhet 40 min
från Stockholms innerstad
för 4 000 kr/mån

Studentkorridor i
Stockholms innerstad
för 4 400 kr/mån

Studentlägenhet i
Stockholms innerstad
för 5 300 kr/mån

Fråga: Om du måste välja mellan följande boendealternativ, vad väljer du i så fall? 

Priset är såklart också av stor betydelse för studenternas val. Fler prioriterar en 

studentlägenhet i innerstaden för 4 700 kronor framför ett förstahandskontrakt i 

innerstaden för 6 000 kronor, se diagram 6. Som nulägesanalysen visar är betalnings-

viljan bland studenterna i genomsnitt cirka 3 700 kronor och kostnaden studenterna 

har i dag strax under 3 600 kronor. Storleken i förhållande till priset är en annan 

faktor som är betydelsefull. 

Att bygga studentlägenheter inom en radie på maximalt 30 minuters restid från 

lärosätet med en månadskostnad på 3 700 kronor är idealet i många studenters ögon, 

men är minst sagt en stor utmaning. När studenterna får välja mellan en egen lägen-

het 40 minuter från innerstaden och att vara inneboende 20 min från innerstaden, 

väljer 44 % lägenheten och 25 % att vara inneboende. 
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Alternativa boendeformer

Tabell 24.	 Alternativa studentboenden för studenter på de fyra lärosätena.

Vilka typer av alternativa studentboenden kan du tänka dig Andel procent

Lägenhet i tillfälliga paviljonger 56

Kollektivboende 41

Rivningskontrakt 40

Hytt på båt 38

Husmoduler på pråm 27

Stuga på camping 19

Husvagn på camping 6

Frågan är en flervalsfråga, och andelarna överstiger därför 100 procent sammanlagt. 

Studenterna kan tänka sig ett flertal alternativa boendeformer, men föga förvånande 

är det endast en liten andel av studenterna som kan tänka sig att bo i en husvagn på 

en campingplats, 6 %. Desto fler, 56 %, kan tänka sig att bo i en lägenhet i tillfälliga 

paviljonger. Relativt många kan tänka sig flertalet av de alternativa boendeformerna, 

men det är sannolikt ett uttryck för den kniviga situation som många studenter befin-

ner sig i snarare än ett uttryck för ett direkt önskemål från deras sida. 

Tabell 25.	 Alternativt boende för student på de fyra lärosätena.

Kan du tänka dig att bo som inneboende Andel procent

Ja, förutsatt att jag inte hade något annat alternativ 48

Ja, förutsatt att läget var bra 8

Ja, förutsatt en lägre boendekostnad 10

Nej 33

Total 100

9 % av studenterna är inneboende. Det är ett alternativ när möjligheterna till en egen 

bostad är små. 37 % av studenterna säger att de kan tänka sig att bo som inneboende 

om de inte har några andra alternativ. 26 % säger definitivt nej. Livet som inneboende 

ställer ofta höga krav på studenterna. Det kan vara krav på vem du är – kvinnor är till 

exempel i många fall mer attraktiva som hyresgäster. Det kan också vara krav på hur 

du lever – inneboende lever enligt regler dikterade av deras hyresvärd och har liten 

möjlighet att påverka sin boendesituation. Ofta är hyran relativt hög för ett rum, drygt 

3 000 kronor utanför tullarna och betydligt mer innanför41. Att betala cirka 4 000 

kronor för en studentlägenhet är rimligtvis ett mer attraktivt alternativ. 

41	 http://www.blocket.se.
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Studenternas bostadskarriär
I genomsnitt har studenterna på de fyra lärosätena flyttat 1,5 gånger under studie-

tiden. Om man tar bort de som fortfarande bor hemma eller hos släktingar och som 

sannolikt inte har flyttat så många gånger, är genomsnittet 1,8 gånger. Några studen-

ter har emellertid flyttat hela 12 gånger. 

Diagram 9.	 Genomsnitt för antal gånger studenterna på de fyra lärosätena flyttat fördelat 
på antal terminer. 

0,8

1,4
1,5

1,9

2,4 2,4 2,5
2,7

1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14 14 +
terminer

Hur många gånger studenterna har flyttat hänger naturligt ihop med hur länge de har 

studerat; ju fler terminer de har studerat desto fler gånger har de hunnit flytta. 

När man tittar på samband mellan flytt och olika boenden finns ett tydligt sam-

band mellan olika typer av kontrakt och hur många gånger studenterna har flyttat. 

De som har flyttat i genomsnitt flest gånger är de som är inneboende, 2,8 gånger, och 

de som bor i studentkorridor i andra hand, 2,5 gånger. De har en otrygg boendesitua-

tion och kan inte påverka hur länge de får bo kvar i sin bostad, utan är utelämnade till 

sin hyresvärds villkor. Det är föga förvånande de som äger sin bostad som har flyttat i 

minst utsträckning, 1,2 gånger, samt de som bor hemma, 0,6 gånger. 

Tabell 26.	 Andel av studenter på de fyra lärosätena som bott i studentboende

Hur länge har du bott i  
studentboende sammanlagt

Andel procent

0–1 år 47

2–3 år 34

4–5 år 12

mer än 5 år 7

Total 100

44 % av studenterna uppger att de har bott i ett studentboende. Tabell 26 visar hur 

länge de har bott i studentboende sammanlagt. 47 % har bott i upp till 1 år, medan 7 % 

har bott i mer än 5 år.  
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Boende efter studietiden

Tabell 27.	 Uppskattning av framtida boende efter studietiden, total för studenter på de fyra 
lärosätena

Vilket boende kommer du ha efter din studietid Andel procent

Bostadsrättslägenhet 32

Hyreslägenhet, 1:a hand 29

Vet ej 13

Hyreslägenhet 2:dra hand 8

Villa eller radhus 7

Kommer bo kvar i min studentlägenhet så länge som möjligt 5

Kommer bo kvar hemma/släktingar 2

Inneboende 2

Hyra svart 1

Total 100

Fråga: Utifrån en rimlig bedömning av din framtida situation, vilket boende kommer du ha efter din studie-
tid?

Få av studenterna ser en framtid som mambor, eller som inneboende. 32 % tror att de 

kommer att köpa en bostad eller lyckas få ett förstahandskontrakt, 29 %. 13 % uppger 

att de inte vet hur de kommer bo efter studietiden. 5 % uppger att de kommer att vilja 

hålla kvar vid sin studentbostad så länge som möjligt. 

Diagram 10.	Andel studenter på de fyra lärosätena som bor i olika typer av boenden fördelat 
på antal studerade terminer.

30

20

10

1–2 3–4 5–6 7–8
terminer0

9–10 11–12 13–14 14 +

Hyreslägenhet
Studentlägenhet
Studentlägenhet med pentry
Studentkorridor
Dublett

Inneboende
Föräldrar/släktingar
Egen bostadsrätt
Villa/radhus
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Genom att titta på sambandet mellan vilka typer av boenden studenterna har och hur 

många terminer de har läst, synliggörs studenternas boendekarriär under studie-

tiden. Det blir tydligt att studenterna får tillgång till mer attraktiva och långsiktiga 

boendealternativ med tiden. För studentboenden är kötiden viktigast för tillgången 

till en bostad. Kurvan för andelen som bor i en studentlägenhet går från 8 % termin 

1–2, för att nå sin högsta nivå termin 13–14 med 23 %. För studentkorridor går 

kurvan upp från 6 till 10 % mellan termin 1–2 och 3–4 men minskar sedan över tid. 

Även andelen i studentrum med pentry ökar något under de första 6 terminerna men 

minskar sedan i stort över tid. Andelen studenter i hyreslägenhet ligger stabilt runt 

20 % under de första 8 terminerna men ökar sedan kraftigt för de som läser termin 

9–10 till som högst 29 %. Sedan sjunker andelen i hyreslägenhet något för de som läst 

ännu fler terminer, till cirka 25 %. När det gäller de ägda boendeformerna såsom villa 

eller radhus samt bostadsrätt, går dessa från en relativt låg nivå till att öka kontinuer

ligt vartefter som studenternas studietid blir längre. Särskilt tydlig är ökningen för 

andelen studenter som har en bostadsrätt. Tvärtom är det med andelen som bor 

hemma hos föräldrar eller släktningar. Andelen minskar kraftigt över tid från 24 % 

till 6 % vid en jämförelse mellan de som läser på första terminen och de som läst mer 

än 14 terminer. 

Diskussioner och slutsatser
Det finns tydliga skillnader vad gäller boendet mellan olika studentgrupper och stu-

denter på olika lärosäten. Studenternas bakgrund och studietid har stor inverkan på 

deras möjligheter att skaffa en bostad, både på bostadsmarknaden i stort och för att få 

ett kontrakt på en studentbostad. Att ha ett eget förstahandskontrakt på en student

lägenhet framstår för många av studenterna som en ouppnåelig dröm. Och det är 

framför allt det som de flesta önskar sig: en egen lägenhet och gärna i innerstaden. 

Viktiga lägesfaktorer för bostaden är närhet till kollektivtrafiken och till utbildningen 

med en restid på maximalt 30 minuter mellan bostaden och lärosätet. Under studie-

tiden förändras studenternas boende, allteftersom deras nätverk och kötid ökar. Fler 

går från en mer osäker boendesituation som till exempel inneboende och fler får ett 

mer långsiktigt boende genom att få ett eget hyreskontrakt eller köpa en bostad. 

Många studenter upplever att det är svårt att hitta ett boende i Stockholm. 

Resultaten från vår enkätundersökning bland Stockholms studenter visar att 

bostadsmarknaden påverkar Stockholms attraktionskraft negativt, både på kort och 

på lång sikt. För 29 % av studenterna på de fyra lärosätena finns en tanke om att flytta 

från Stockholm under studietiden på grund av bostadssituationen. 47 % av studen-

terna uppger att situationen på bostadsmarknaden påverkar dem på så vis att de 

planerar att flytta till en annan ort i Sverige eller utomlands efter avslutade studier. 

Att uppskatta vad som händer om några år är troligen inte helt lätt när man är stu-

dent. Jobbmöjligheter, eventuella partner och andra omständigheter gör att fram

tiden ligger öppen för olika beslut om var man kommer att slå sig ned efter studierna. 

Siffrorna är emellertid en klar indikation på hur studenterna resonerar i dag om sin 

framtid. Det är tydligt att en stor andel tycker att beslutet om att stanna i Stockholm 

eller inte påverkas av bostadssituationen.
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Bilaga 1. Expertintervjuer

10 intervjuer med företrädare för olika företag, organisationer och lärosäten har 

genomförts.  

Mikael Kumlin, Ombudsman SSF, Stockholms studenthyresgästers förening

•	 Tobias Olsson, Utredare Länsstyrelsen, enheten för bostadsfrågor  

•	 Hans Lind, Professor Kungliga Tekniska högskolan

•	 Anders Lundgren, Förvaltningschef Kungliga Tekniska högskolan

•	 Per Anders Hedkvist, VD Stockholms Stads Bostadsförmedling

•	 Ann Sofie Sääf, VD SSSB

•	 Anders Flodin, VD University Accommodation Center AB, Karolinska Institutet

•	 Enrique Arias, Högskoledirektör Södertörns högskola

•	 Ann-Caroline Nordström, Universitetsdirektör och Kristina Dembrower, 

Avdelningschef Studentavdelningen Stockholms universitet





   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  55

Bilaga 2. Yrkeshögskolestudenter 

Beskrivning av Yrkeshögskolan 
Yrkeshögskolan (YH) samlar eftergymnasial yrkesutbildning utanför högskolan. 

YH-utbildningar är från ett halvår långa och uppåt. Om YH-utbildningen är ett år 

lång kan den avslutas med en yrkeshögskoleexamen. Om YH-utbildningen är två 

år eller längre kan den avslutas med en kvalificerad yrkeshögskoleexamen. Utbild-

ningarna är utformade i samarbete med arbetslivet för att möta arbetsmarknadens 

behov av kompetens och leda till jobb. Innehåll och inriktning på utbildningarna 

kan därför variera över tid beroende på arbetsmarknadens behov. Myndigheten 

för yrkeshögskolan godkänner de utbildningar som får starta. Dessa utbildningar får 

statligt bidrag och rätt att utfärda examen. Myndigheten gör tillsyn och tillsynsbesök 

på utbildningarna för att kontrollera att verksamheten bedrivs enligt avtal, lag och 

förordning. Utbildningarna bedrivs av kommuner, privata utbildningsanordnare och 

högskolor i samverkan med arbetslivet. I Stockholms län deltar cirka 10 000 studen-

ter årligen i yrkeshögskoleutbildningar, vilket motsvarar cirka en fjärdedel av landets 

yrkeshögskolestudenter. Det finns i dag cirka 50 anordnare i Stockholms län, varav 

cirka 80 % är privata. De ansvarar för utformning av, information om, antagning till 

och examination för sin utbildning.
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Bilaga 3. Studentundersökningens 
frågor

1.	 Kön

2.	 Civilstånd

3.	 Ålder

4.	 Är du född i Sverige? 

5.	 Är någon av dina föräldrar födda i ett annat land än Sverige? 

6.	 Har du hemmaboende barn? 

7.	 Har din möjlighet att få en egen bostad påverkat ditt beslut att bilda familj? 

8.	 Påverkar din boendesituation ditt beslut om att få fler barn? 

9.	 Vilken inriktning studerar du huvudsakligen? 

10.	Vilken nivå studerar du på? 

11.	 Är du en internationell student? 

12.	Vilken slags internationell student? 

13.	Vilken högskola/universitet studerar du på? 

14.	Hur många terminer, inklusive denna, har du varit inskriven på universitet eller 

högskola? 

15.	Vilka är de främsta anledningarna till att du studerar i Stockholm?

16.	Är du medlem i studentkåren på din skola? 

17.	 Hur lång restid har du normalt till dina studier? 

18.	Vilken restid tycker du är rimlig att ha till din undervisning?

19.	Hur tar du dig till undervisningen?

20.	Hur bor du nu? 

21.	Boende med kontraktstyp

22.	Om bor i bostadsrätt, har du: 

23.	Kan du tänka dig att bo som inneboende? 

24.	Hur stort bor du nu? - Kvm 

25.	Vem är din hyresvärd? 

26.	Bor du ensam eller tillsammans med någon? 

27.	Hur många gånger har du bytt bostad i Stockholm under din studietid? 

28.	Vilka typer av boenden har du haft tidigare?

29.	Hur länge har du bott i studentboende sammanlagt? 

30.	Viktiga lägesfaktorer vid val av bostad

31.	Hur har du ordnat ditt boende? 

32.	Står du i bostadskö? 

33.	Vilken/vilka bostadsköer?

34.	Hur ser din framtida bostadssituation ut? 

35a. Välj boendealternativ-1 Bo nära andra studenter | 5 Bo i Stockholms innerstad 

35b. Välj boendealternativ-1 Bo nära högskolan | 5 Bo i Stockholms innerstad 

35c. Välj boendealternativ-1 Dela lägenhet med kompisar | 5 Bo själv 

35d. Välj boendealternativ-1 Dela boende med andra studenter | 5 Bo själv 

35e. Välj boendealternativ-1 Dela lägenhet med kompisar | 5 Dela boende med andra 

studenter 

35f. Välj boendealternativ-1 Studentlägenhet 30 min från Stockholms innerstad för 

4000kr/mån | 5 Studentlägenhet i Stockholms innerstad för 5300 kr/mån 
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35g. Välj boendealternativ-1 Inneboende 20 min från Stockholms innerstad för 

3800kr/mån | 5 Studentkorridor i Stockholms innerstad för 4400 kr/mån 

35h. Välj boendealternativ-1 Inneboende 20 min från Stockholms innerstad för 4000 

kr/mån | 5 Studentlägenhet 40 min från Stockholms innerstad för 4000 kr/mån 

35i. Välj boendealternativ-1 Studentlägenhet i Stockholms innerstad för 4700 kr/

mån | 5 Vanligt hyreskontrakt i 1:a hand för 6000 kr/mån i Stockholms inner-

stad 

36.	Vilken typ av studentbostäder tycker du är attraktivast? 

37.	Alternativa studentboenden:

38.	Kan du tänka dig att dela studentboende med någon/några? 

39.	Vilken sorts gemensamt boende skulle du föredra? 

40.	Planerar du att förlänga dina studier för att behålla din studentbostad? 

41.	Varför vill/kommer du att flytta? 	

42.	Har boendesituationen fått dig att fundera på att flytta ifrån Stockholm under 

studietiden? 

43.	Vart funderar/kommer du att flytta? 

44.	Utifrån en rimlig bedömning av din framtida situation, vilket boende kommer du 

ha efter din studietid? 

45.	Påverkar bostadsituationen i Stockholm dina planer för framtiden vad gäller 

boende och karriär? 

46.	Får du något ekonomiskt stöd utöver studiemedel för att bekosta ditt boende? 

47.	Förvärvsarbetar du? 

48.	Hur många timmar per vecka arbetar du? 

49.	Hur påverkar jobbet vid sidan av dina studier ditt studieresultat? 

50.	Har du CSN? 

51.	Delar du kostnaden för ditt boende med någon? 

52.	Skulle du klara att leva endast på ditt studiemedel? 

53.	Hur stor är din betalningsvilja per månad för din ideala bostad under studietiden? 

54.	Hur stor inkomst har du inkl. CSN (efter skatt per månad)? 

55.	Hur stor inkomst från extraarbete efter skatt anser du att du behöver per månad 

för att få din ekonomi att gå ihop? 

56.	Vad har du för boendekostnad per månad (hyra/avgift/ränta och amorteringar)?

57.	Hur mycket har du kvar att leva på efter att du betalt ditt boende per månad?
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1.	 Redovisning av undersökningens frågor i tabellform totalt, samt nedbrutet på de 

fyra lärosätena. 

Observera att resultaten är viktade och att totalen avser de totala resultaten för de 

fyra lärosätena. 

2.	 Redovisning av undersökningens frågor i tabellform nedbrutet på typ av student 

och kön.

3.	 Redovisning av undersökningens frågor i tabellform nedbrutet på ålder. 

4.	 Redovisning av undersökningens frågor i tabellform nedbrutet på terminer.

Bilaga 4. Frågor i tabellform 
nedbrutet på lärosäte, kön, typ av 
student, ålder och terminer. 
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Totalt Karolinska 
institutet 
(procent)

Kungliga 
tekniska 

högskolan 
(procent)

Stockholms 
universitet 
(procent)

Söder-
törns 

högskola 
(procent)

Yrkeshög-
skolan (YH) 
(procent)

Antal: 4693 1093 1726 1467 407 (406)

Andel efter viktning: 100 13 25 50 12 (8)

Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
institutet

Kungliga 
tekniska 

högskolan

Stockholms 
universitet

Söder-
törns 

högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

1. Kön Man 41 31 68 34 28 47

Kvinna 59 69 32 66 72 53

2. Civilstånd Ensamstående 47 40 56 45 46 38

Gift 8 12 4 8 6 13

Pojk- flickvän/
Sambo

29 32 22 31 28 35

Pojk-flickvän/ 
Särbo

17 16 18 15 20 14

3. Ålder -20 11 15 0 6 15 10

21-25 53 52 0 47 58 51

26-30 25 25 0 30 22 26

31- 11 9 0 16 5 13

4. Är du född i Sverige? Ja 77 75 67 82 81 86

Nej 23 25 33 18 19 14

5. Är någon av dina för-
äldrar födda i ett annat 
land än Sverige? 

Ja, en 12 11 10 14 12 12

Ja, båda 28 30 36 23 26 20

Nej, båda är 
födda i Sverige

60 60 54 63 62 68

6. Har du hemmaboende 
barn? 

Nej 92 88 97 92 91 82

Ja, 1 barn 4 6 2 4 5 10

Ja, 2 barn 3 5 1 3 2 5

Ja, 3 eller fler 
barn

1 1 0 1 2 3

7 .Har din möjlighet 
att få en egen bostad 
påverkat ditt beslut att 
bilda familj? 

Nej inte alls 50 54 43 48 51 58

Ja, till viss del 28 28 27 31 18 25

Ja, absolut 17 13 23 17 18 14

Vet ej, vill ej 
svara

6 5 7 4 13 4

8. Påverkar din boende-
situation ditt beslut om 
att få fler barn? 

Nej inte alls 21 17 14 23 23 36

Ja, till viss del 37 42 41 35 38 25

Ja, absolut 41 40 41 42 38 39

Vet ej, vill ej 
svara

1 2 5 0 0 0
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan 
(YH)

9. Vilken inriktning 
studerar du huvud
sakligen? 

Samhällsvetenskap 18 2 1 27 32 -

Juridik 4 - 0 7 3 -

Ekonomi 8 1 3 12 10 -

Humaniora 10 1 0 15 22 -

Språk 0 - - 2 -

Teknik 22 0 85 1 2 -

Natur 8 6 5 11 4 -

Medicin 11 84 0 0 1 -

Lärare 1 - - - 9 -

Annat 18 6 5 28 16 -

10. Vilken nivå studerar 
du på? 

Grundnivå 61 52 39 68 85 -

Avancerad nivå 
magisternivå

36 30 60 31 15 -

Forskarutbildning 3 18 1 0 0 -

11. Är du en interna
tionell student? 

Ja 13 15 24 8 6 1

Nej 87 85 76 92 94 99

12. Vilken slags interna-
tionell student? 

Free mover 82 78 91 70 73 50

Erasmusprogram 10 6 5 16 27 0

Annat utbytesprogram 9 17 4 14 0 50

13. Vilken högskola/
universitet studerar du 
på? 

Södertörns högskola 12 0 0 0 100 0

Yrkeshögskolan KY (8) 0 0 0 0 100

Karolinska institutet 13 100 0 0 0 0

Kungliga tekniska 
högskolan

25 0 100 0 0 0

Stockholms universitet 50 0 0 100 0 0

14. Hur många terminer, 
inklusive denna, har du 
varit inskriven på univer-
sitet eller högskola? 

1-2 24 22 24 22 33 41

3-4 25 22 28 23 29 46

5-6 18 20 15 19 21 7

7-8 15 13 15 17 9 3

9-10 8 9 8 10 3 0

11-12 4 5 5 5 2 1

13-14 2 4 1 2 0 1

+14 terminer 3 5 5 3 1 1

15. Vilka är de främsta 
anledningarna till att du 
studerar i Stockholm?

Jag är uppvuxen här 43 35 34 48 51 52

Vänkrets, pojk- flick-
vän/partner bor här

31 29 22 35 34 28

Min utbildning finns här 44 51 50 37 52 55

Bra karriärmöjligheter 
efter utbildningen

26 17 36 23 27 41

Stockholms övriga 
utbud och möjligheter

36 29 36 37 41 24

De bästa universiteten/
högskolorna finns här

23 33 44 14 6 4

Annan 14 13 14 15 12 8



62 S tockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär

Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

16. Är du medlem i 
studentkåren på din 
skola? 

Ja 80 87 78 84 59 43

Nej 20 13 22 16 41 57

17. Hur lång restid 
har du normalt till 
dina studier? 

10 min 10 8 14 8 13 5

20 min 16 14 21 16 12 11

30 min 23 22 22 23 22 22

40 min 19 24 13 21 19 20

50 min 12 12 5 15 12 15

1h 11 10 11 11 10 15

mer än 1 h 9 9 13 6 12 11

18. Vilken restid 
tycker du är rimlig 
att ha till din under
visning? 

10 min 4 3 7 2 2 0

20 min 16 15 27 13 10 10

30 min 38 40 42 37 35 36

40 min 21 22 14 24 25 24

50 min 4 4 3 5 5 5

1h 13 11 6 15 19 21

mer än 1 h 3 4 1 4 5 4

19. Hur tar du dig till 
undervisningen?

Tunnelbana 68 52 71 80 33 58

Bil 5 5 3 4 6 11

Cykel 14 22 15 14 4 7

Pendeltåg/tåg 31 45 24 20 69 39

Motorcykel/moped 1 0 1 0 0 1

Buss 49 62 46 48 44 49

Till fots 27 34 36 21 21 35

20. Hur bor du nu? Hyreslägenhet 21 16 17 25 21 23

Studentlägenhet 14 16 17 12 13 4

Studentrum med 
pentry

5 5 9 4 5 1

Studentkorridor 7 5 13 5 2 1

Dubblett 1 1 1 0 0 0

Inneboende 9 9 7 10 6 10

Bor hemma hos 
mina föräldrar 
släktingar

17 10 18 17 22 21

Egen bostadsrätt 16 23 12 16 13 29

Egen villa eller 
radhus

2 1 0 3 4 6

Annat 8 12 5 7 14 5
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

21. Boende med 
kontraktstyp

Hyreslägenhet 1:a hand 15 13 10 18 18 22

Studentlägenhet 1:a hand 13 15 16 11 11 3

Hyr i andra hand övrigt 6 3 7 7 3 1

Inneboende 9 9 7 10 6 10

Bor hemma hos mina 
föräldrar släktingar

17 10 18 17 22 21

Egen ägd bostad 18 24 12 19 17 35

Studentlägenhet 2:dra hand 1 1 2 1 1 0

Studentkorridor 1:a hand 5 4 9 4 2 1

Studentkorridor 2:dra hand 2 1 4 1 0 0

Studentrum 1:a hand 4 5 7 3 4 0

Studentrum 2:dra hand 1 1 2 0 1 0

Dubblett 1:a hand 0 0 0 0 0 0

Dubblett 2:dra hand 0 1 1 0 0 0

Annat 9 13 5 8 15 5

22. Om bor i bostads-
rätt, har du: 

Köpt lägenheten för egna 
sparpengar?

5 7 3 6 5 10

Fått/lånat pengar av mina 
föräldrar/släkting för att 
köpa bostad?

7 11 8 6 5 6

Lånat pengar på banken? 11 15 7 12 8 22

23. Kan du tänka dig 
att bo som inne
boende? 

Ja, förutsatt att läget är bra 10 11 16 7 7 5

Ja, förutsatt en lägre 
boendekostnad

10 9 12 10 10 5

Ja, förutsatt att jag inte 
hade något annat alternativ

48 47 46 50 44 41

Nej 33 33 26 34 40 49

24. Hur stort bor du 
nu? - Kvm 

0-10 3 3 4 2 2 3

11-18 13 10 21 12 8 5

19-25 16 17 20 13 15 9

26-35 13 14 11 13 15 9

36-50 18 19 15 19 19 21

51-80 21 22 16 24 23 27

över 80 kvm 16 14 14 17 18 27

25. Vem är din hyres-
värd? 

Annan/ Vet ej 30 31 29 29 31 34

Privatperson 28 27 28 28 26 25

Universitet Högskola 5 4 8 4 2 0

Privatvärd 21 19 20 23 16 20

Kommunalt bostadsbolag 17 19 15 15 24 21
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

26. Bor du ensam 
eller tillsammans 
med någon? 

Ensam 34 36 40 32 30 26

Ensam med barn 1 1 0 1 1 3

Med sambo eller make make 28 31 23 30 28 30

Med sambo eller make make 
och barn

6 11 2 7 7 14

Med en eller flera kompisar 6 5 1 7 8 3

Hos föräldrar 16 9 17 16 21 21

Annat 9 7 17 6 5 4

27. Hur många 
gånger har du bytt 
bostad i Stockholm 
under din studietid? 

Antal (genomsnitt) 1,5 1,8 1,5 1,6 1,2 1,2

28. Vilka typer av 
boenden har du haft 
tidigare?

Studentlägenhet 15 18 18 13 14 -

Studentrum med pentry 9 10 14 7 6 -

Studentkorridor 14 17 17 13 8 -

Dubblett 2 3 2 2 2 -

Inneboende 26 30 22 26 24 -

Bor hemma hos mina 
föräldrar/släktingar

36 29 35 38 38 -

Egen hyreslägenhet 17 17 9 20 19 -

Egen bostadsrätt 9 11 5 10 8 -

Egen villa eller radhus 2 2 1 2 3 -

Annat 16 16 11 17 20 -

29. Hur länge har du 
bott i studentboende 
sammanlagt? 

0-1 år 21 21 27 18 19 10

2-3 år 15 19 17 14 12 9

4-5 år 5 6 6 5 3 3

mer än 5 år 3 5 3 3 2 0

Har aldrig bott i student
boende

56 49 47 60 64 78

30. Viktiga läges-
faktorer vid val av 
bostad

Närhet till centrala Stockholm 47 43 39 51 46 41

Närhet till min utbildning 64 67 81 57 50 52

Närhet till kollektivtrafik 71 70 69 72 74 71

Närhet till butiker och service 21 18 25 19 22 19

Närhet till natur- och grön-
områden 

16 19 12 18 14 12

Närhet till andra studenter/
studiekompisar 

7 5 11 5 5 4

Bo ett område jag känner 
till väl 

3 3 2 3 4 6

Trygghet, att området känns 
tryggt och säkert 

33 38 29 33 36 40

Områdets sociala status 5 6 4 4 5 3

Närhet till familj och vänner 18 18 11 21 22 27
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

31. Hur har du ordnat 
ditt boende? 

Min skola har ordnat mitt 
boende

4 2 6 2 7 2

Genom kontakter 25 26 22 27 23 22

Genom annons 10 11 10 11 8 9

Genom bostadskö 29 31 33 27 28 16

Köpt svartkontrakt 1 1 1 0 0 1

Köpt bostadsrätt/villa 15 20 10 16 14 29

Genom bospar 0 0 0 0 0 1

Bor hemma hos föräldrar 15 9 16 16 18 21

32. Står du i 
bostadskö? 

Ja 78 75 83 77 77 65

Nej 22 25 17 23 23 35

33. Vilken/vilka 
bostadsköer?

SSSB 51 54 71 49 41 18

Stockholm stads bostads-
förmedling 

51 44 42 55 57 49

SKB 7 6 5 8 7 5

HSB 9 8 8 10 9 7

Annan privat kö/köer 14 15 13 14 14 11

Annan kommunal kö/köer 14 15 10 14 18 16

Bosparande 3 2 3 3 5 2

34a. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära andra 
studenter | 
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 5 3 8 3 6 2

2 11 11 17 8 12 9

3 14 14 13 14 15 28

4 26 27 27 26 27 24

5 44 45 35 50 40 37

34b. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära högskolan 
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 20 19 34 14 16 11

2 22 24 28 20 19 21

3 11 10 9 12 13 21

4 23 25 16 25 23 24

5 24 21 14 29 28 23

34c. Välj boende
alternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar | 
5 Bo själv 

1 5 5 6 3 8 3

2 10 8 13 10 9 4

3 14 13 15 14 13 13

4 27 26 30 26 27 23

5 45 48 37 48 43 57
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

34. Hur ser din framtida 
bostadssituation ut?  

Har bra boende och 
kommer sannolikt inte 
flytta under studietiden

46 49 38 49 51 62

Har bra boende men 
kommer sannolikt leta 
efter något annat innan 
studietiden är slut

27 26 31 26 26 18

Har boende men 
kommer att behöva 
flytta inom kort

22 21 25 22 19 15

Har ingenstans att bo 
och letar akut

5 4 6 4 3 4

35d. Välj boendealternativ - 
1 Dela boende med andra 
studenter  
5 Bo själv 

1 2 1 2 1 3 2

2 5 4 8 4 3 2

3 8 7 8 7 10 7

4 19 19 21 17 22 18

5 67 69 61 70 61 71

35e. Välj boendealternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Dela boende med andra 
studenter 

1 43 43 43 44 40 36

2 26 25 28 25 27 24

3 21 24 19 21 21 28

4 6 4 7 6 7 7

5 3 4 3 4 4 4

35f. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet 30 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000kr/mån  
5 Studentlägenhet i 
Stockholms innerstad för 
5300 kr/mån 

1 26 22 27 26 30 25

2 24 24 27 23 21 27

3 21 20 20 21 26 21

4 14 16 14 14 14 12

5 14 17 12 16 9 15

35g. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
3800kr/mån  
5 Studentkorridor i 
Stockholms innerstad för 
4400 kr/mån 

1 13 12 13 13 14 15

2 15 15 18 13 16 16

3 31 29 29 31 34 37

4 22 22 22 23 20 14

5 19 23 18 20 16 17

35h. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
4000 kr/mån  
5 Studentlägenhet 40 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000 kr/mån 

1 10 9 9 10 10 10

2 15 19 18 13 15 12

3 31 32 28 31 36 34

4 22 21 22 22 21 24

5 22 20 23 23 18 21

35i. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet i Stock-
holms innerstad för 4700 
kr/mån  
5 Vanligt hyreskontrakt i 
1:a hand för 6000 kr/mån i 
Stockholms innerstad 

1 26 25 35 23 23 16

2 19 20 22 17 19 15

3 20 17 20 20 25 24

4 14 15 11 16 15 15

5 21 23 12 25 19 31

36. Vilken typ av student-
bostäder tycker du är 
attraktivast? 

Studentlägenhet 80 83 68 83 83 89

Studentrum med pentry 12 10 18 10 10 9

Studentkorridor 5 2 8 4 3 2

Dubblett 4 5 5 3 3 1



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  67

Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 
Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

37. Alternativa student
boenden:

Lägenhet i tillfälliga 
paviljonger (liknande 
de i Kista/Hammarby 
Sjöstad) 

56 53 58 57 56 56

Hytt på båt 38 31 38 41 32 32

Rivningskontrakt 39 39 40 43 33 29

Husmoduler på pråm 27 21 28 28 22 25

Stuga på camping 18 16 21 19 15 18

Husvagn på camping 6 4 8 6 5 6

Kollektivboende 40 39 40 43 42 22

38. Kan du tänka dig att 
dela studentboende med 
någon/några? 

Ja 55 52 62 53 53 38

Nej 45 48 38 47 47 62

39. Vilken sorts gemensamt 
boende skulle du föredra? 

Inget, kan bara 
tänka mig att bo i egen 
lägenhet eller rum med 
pentry

36 42 29 38 38 49

Delad lägenhet med 
eget sovrum

38 37 41 36 38 34

Mindre korridor (max 
4 personer) med delat 
kök och badrum

7 6 7 7 7 5

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och badrum

1 0 1 0 1 1

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och EGET badrum

19 15 22 19 17 11

40. Planerar du att för-
länga dina studier för att 
behålla din studentbostad? 

Ja 15 11 19 15 14 6

Nej 85 89 81 85 85 94
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

41. Varför vill/kommer du 
att flytta? 

Jag vill byta boendeform 
(villa/radhus, bostads-
rätt, särbo, sambo, flytta 
hemifrån, har fått 1:a 
handskontrakt tec.)

30 24 27 33 34 33

Jag vill ha större el. 
mindre bostad

12 16 10 12 12 16

Jag vill ha billigare 
bostad

8 4 10 6 10 6

Jag vill ha högre 
standard

5 6 6 4 4 3

Jag vill byta område el. 
stadsdel

15 17 15 15 14 17

Jag får inte bo kvar 
och måste hitta annat 
boende

30 33 30 30 27 26

42. Har boendesituationen 
fått dig att fundera på 
att flytta ifrån Stockholm 
under studietiden? 

Ja, definitivt 16 17 13 18 16 9

Ja, har funderat på det 13 11 15 12 9 10

Nej, funderar inte direkt 
på det

27 28 30 26 26 22

Nej, definitivt inte 44 44 41 43 50 59

43. Vart funderar/kommer 
du att flytta? 

Jag har funderat på att 
studera på annan ort i 
Sverige

42 40 34 47 35 34

Jag kommer flytta till en 
annan ort i Sverige

18 22 17 17 27 32

Jag har funderat på att 
flytta utomlands

32 29 39 29 32 31

Jag kommer att flytta 
utomlands

8 10 10 7 6 3



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  69

Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

44. Utifrån en rimlig 
bedömning av din 
framtida situation, vilket 
boende kommer du ha 
efter din studietid? 

Villa eller radhus 7 11 6 7 8 16

Hyreslägenhet, 1:a hand 29 26 28 30 30 27

Hyreslägenhet 2:dra hand 8 6 7 9 12 6

Hyr svart 1 1 2 1 1 2

Bostadsrättslägenhet 32 38 33 31 25 39

Kommer bo kvar hemma/ 
el.hos släktingar

2 1 2 2 4 3

Inneboende 2 1 3 2 2 2

Kommer bo kvar i min 
studentlägenhet så länge 
som möjligt

5 3 7 5 4 1

Vet ej 13 13 13 13 14 5

45. Påverkar bostadsitua-
tionen i Stockholm dina 
planer för framtiden vad 
gäller boende och karriär? 

Nej, jag vill bo och arbeta i 
Stockholm

53 45 48 56 59 71

Ja, jag kommer flytta till 
annan ort i Sverige

17 28 15 15 16 14

Ja, jag har funderat på att 
flytta utomlands

24 20 31 23 22 14

Ja, jag kommer flytta 
utomlands

5 7 6 5 3 1

46. Får du något ekono-
miskt stöd utöver studie-
medel för att bekosta ditt 
boende? 

Nej 66 68 60 68 69 77

Ja, bostadsbidrag 7 7 8 7 8 4

Ja, kontant stöd från mina 
föräldrar eller närstående

19 20 24 17 14 11

Ja, indirekt stöd från mina 
föräldrar husrum

8 6 8 8 9 8

47. Förvärvsarbetar du? Ja 47 44 33 55 45 35

Nej 53 56 67 45 55 65

48. Hur många timmar per 
vecka arbetar du? 

Antal genomsnitt 14 14 12 14 12 12

49. Hur påverkar jobbet 
vid sidan av dina studier 
ditt studieresultat? 

Positivt 16 23 13 15 15 14

Negativt 42 35 45 44 30 29

Inte alls 43 42 42 41 54 58

50. Har du CSN? Ja, bidrag och lån 51 51 47 51 61 64

Ja, bara bidrag 23 18 21 23 28 30

Nej 26 30 32 26 11 6

51. Delar du kostnaden 
för ditt boende med 
någon? 

Ja 51 50 42 55 52 56

Nej 49 50 58 45 48 44

52. Skulle du klara att leva 
endast på ditt studie
medel? 

Ja 43 40 51 40 45 32

Nej 57 60 49 60 55 68
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Fråga Alternativ Totalt Karolinska 
Institutet

Kungliga 
Tekniska 

Högskolan

Stockholms 
Universitet

Södertörns 
Högskola

Yrkeshög-
skolan (YH)

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Medel (KR) 3732 3999 3555 3809 3489 3763

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Medel (KR) 8111 8644 7688 8348 7352 7685

55. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Medel (KR) 4988 5213 5032 5307 3594 3822

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Medel (KR) 3603 4018 3512 3682 3091 3479

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Medel (KR) 4712 5175 3866 5118 4314 4085

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Median (KR) 3500 4000 3500 3500 3500 3500

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Median (KR) 8000 8000 8000 8000 8000 8000

65. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Median (KR) 3000 2000 2000 4000 3000 3000

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Median (KR) 3300 3700 3000 3478 3000 3500

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Median (KR) 4000 4400 3850 4170 4000 4000
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Internationell 
student (procent)

Övriga 
(procent)

Kvinna 
(procent)

Man 
(procent)

Antal: 719 3974 2765 1928

Andel efter viktning: 13 87 59 41

Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

1. Kön Man 59 38 100 -

Kvinna 41 62 - 100

2. Civilstånd Ensamstående 66 44 56 41

Gift 12 7 7 8

Pojk- flickvän/
Sambo

12 31 22 33

Pojk-flickvän/ 
Särbo

11 18 15 18

3. Ålder -20 2 13 10 12

21-25 48 53 51 53

26-30 39 23 28 24

31- 11 11 10 11

4. Är du född i Sverige? Ja 3 88 72 80

Nej 97 12 28 20

5. Är någon av dina för-
äldrar födda i ett annat 
land än Sverige? 

Ja, en 4 13 12 12

Ja, båda 94 18 32 25

Nej, båda är 
födda i Sverige

3 68 56 63

6. Har du hemmaboende 
barn? 

Nej 96 92 94 91

Ja, 1 barn 3 4 4 4

Ja, 2 barn 1 3 2 3

Ja, 3 eller fler 
barn

0 1 1 1

7 .Har din möjlighet 
att få en egen bostad 
påverkat ditt beslut att 
bilda familj? 

Nej inte alls 21 52 51 49

Ja, till viss del 32 28 29 27

Ja, absolut 39 15 16 17

Vet ej, vill ej 
svara

7 6 5 7

8. Påverkar din boende
situation ditt beslut om 
att få fler barn? 

Nej inte alls 7 22 19 22

Ja, till viss del 22 39 44 34

Ja, absolut 67 38 37 43

Vet ej, vill ej 
svara

3 0 0 1
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

9. Vilken inriktning 
studerar du huvud
sakligen? 

Samhällsvetenskap 13 19 13 22

Juridik 2 4 4 4

Ekonomi 8 8 9 7

Humaniora 5 11 8 12

Språk 0 0 0 0

Teknik 41 19 37 11

Natur 13 7 9 7

Medicin 11 11 9 13

Lärare 0 1 0 2

Annat 7 19 11 22

10. Vilken nivå studerar 
du på? 

Grundnivå 11 68 53 67

Avancerad nivå  
magisternivå

78 30 44 31

Forskarutbildning 11 2 3 3

11. Är du en interna
tionell student? 

Ja 100 0 18 9

Nej 0 100 82 91

12. Vilken slags interna-
tionell student? 

Free mover 82 0 86 75

Erasmusprogram 10 0 6 15

Annat utbytesprogram 9 0 8 10

13. Vilken högskola/
universitet studerar du 
på? 

Södertörns högskola 6 13 8 15

Yrkeshögskolan KY 0 0 0 0

Karolinska institutet 15 13 10 15

Kungliga tekniska hög-
skolan

48 22 41 14

Stockholms universitet 31 53 41 56

14. Hur många terminer, 
inklusive denna, har du 
varit inskriven på univer-
sitet eller högskola? 

1-2 40 22 24 24

3-4 39 23 26 24

5-6 11 19 16 20

7-8 6 16 16 14

9-10 1 9 9 8

11-12 0 5 4 5

13-14 0 2 1 2

+14 terminer 2 4 4 3

15. Vilka är de främsta 
anledningarna till att du 
studerar i Stockholm?

Jag är uppvuxen här 1 49 40 45

Vänkrets, pojk- flickvän/
partner bor här

7 34 28 33

Min utbildning finns här 27 47 45 44

Bra karriärmöjligheter 
efter utbildningen

35 25 30 23

Stockholms övriga utbud 
och möjligheter

46 35 37 36

De bästa universiteten/
högskolorna finns här

48 19 32 16

Annan 35 11 16 13
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

16. Är du medlem i 
studentkåren på din 
skola? 

Ja 86 79 80 79

Nej 14 21 20 21

17. Hur lång restid 
har du normalt till 
dina studier? 

10 min 14 10 12 9

20 min 17 16 18 15

30 min 19 23 24 22

40 min 15 20 17 21

50 min 11 12 10 13

1h 15 10 9 12

mer än 1 h 9 9 9 9

18. Vilken restid 
tycker du är rimlig 
att ha till din under-
visning? 

10 min 15 2 7 2

20 min 34 14 21 13

30 min 37 39 40 37

40 min 7 23 17 24

50 min 1 5 3 5

1h 4 14 10 15

mer än 1 h 2 3 2 4

19. Hur tar du dig till 
undervisningen?

Tunnelbana 1 1 70 67

Bil 0 0 5 4

Cykel 0 0 16 13

Pendeltåg/tåg 0 0 27 32

Motorcykel/moped 0 0 1 0

Buss 1 0 48 49

Till fots 0 0 29 25

20. Hur bor du nu? Hyreslägenhet 14 23 20 23

Studentlägenhet 12 14 16 13

Studentrum med 
pentry

13 4 6 5

Studentkorridor 24 4 10 5

Dubblett 4 0 1 1

Inneboende 16 8 8 9

Bor hemma hos 
mina föräldrar 
släktingar

3 19 19 16

Egen bostadsrätt 2 18 14 17

Egen villa eller 
radhus

0 2 1 3

Annat 13 7 5 10
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

21. Boende med 
kontraktstyp

Hyreslägenhet 1:a hand 7 16 13 17

Studentlägenhet 1:a hand 8 13 14 11

Hyr i andra hand övrigt 7 6 7 5

Inneboende 16 8 8 9

Bor hemma hos mina 
föräldrar släktingar

3 19 19 16

Egen ägd bostad 2 20 15 19

Studentlägenhet 2:dra hand 3 1 1 1

Studentkorridor 1:a hand 14 4 7 4

Studentkorridor 2:dra hand 9 0 3 1

Studentrum 1:a hand 8 4 5 4

Studentrum 2:dra hand 5 0 1 1

Dubblett 1:a hand 1 0 0 0

Dubblett 2:dra hand 3 0 0 0

Annat 14 8 6 11

22. Om bor i bostads-
rätt, har du: 

Köpt lägenheten för egna 
sparpengar?

0 0 6 5

Fått/lånat pengar av mina 
föräldrar/släkting för att 
köpa bostad?

0 0 7 7

Lånat pengar på banken? 0 0 9 11

23. Kan du tänka dig 
att bo som inne
boende? 

Ja, förutsatt att läget är bra 27 8 13 7

Ja, förutsatt en lägre 
boendekostnad

25 8 12 9

Ja, förutsatt att jag inte hade 
något annat alternativ

32 49 46 49

Nej 15 35 29 35

24. Hur stort bor du 
nu? - Kvm 

0-10 7 2 4 2

11-18 41 9 17 11

19-25 23 15 17 15

26-35 9 13 13 13

36-50 9 19 16 19

51-80 9 23 17 24

över 80 kvm 2 18 15 17

25. Vem är din hyres-
värd? 

Annan/ Vet ej 10 33 28 31

Privatperson 46 25 28 28

Universitet Högskola 17 3 6 5

Privatvärd 17 21 22 20

Kommunalt bostadsbolag 10 18 17 17
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

26. Bor du ensam 
eller tillsammans 
med någon? 

Ensam 41 33 39 31

Ensam med barn 0 1 1 1

Med sambo eller make make 17 30 22 32

Med sambo eller make make 
och barn

3 7 5 7

Med en eller flera kompisar 7 6 5 6

Hos föräldrar 2 18 17 15

Annat 31 6 12 7

27. Hur många 
gånger har du bytt 
bostad i Stockholm 
under din studietid? 

Antal (genomsnitt) 2,0 1,0 1,5 1,6

28. Vilka typer av 
boenden har du haft 
tidigare?

Studentlägenhet 21 14 17 14

Studentrum med pentry 22 7 11 8

Studentkorridor 26 12 16 13

Dubblett 9 1 3 2

Inneboende 33 25 25 26

Bor hemma hos mina 
föräldrar/släktingar

9 40 33 38

Egen hyreslägenhet 9 18 14 19

Egen bostadsrätt 1 10 8 9

Egen villa eller radhus 0 2 1 2

Annat 11 17 13 18

29. Hur länge har du 
bott i studentboende 
sammanlagt? 

0-1 år 3 3 23 20

2-3 år 36 59 16 14

4-5 år 41 18 6 5

mer än 5 år 16 15 4 2

Har aldrig bott i student
boende

4 5 51 59

30. Viktiga läges-
faktorer vid val av 
bostad

Närhet till centrala Stockholm 31 49 48 45

Närhet till min utbildning 78 61 72 57

Närhet till kollektivtrafik 75 71 68 74

Närhet till butiker och service 31 19 23 19

Närhet till natur- och grön-
områden 

8 17 15 17

Närhet till andra studenter/
studiekompisar 

13 6 9 5

Bo ett område jag känner 
till väl 

1 3 3 3

Trygghet, att området känns 
tryggt och säkert 

30 33 24 39

Områdets sociala status 4 5 6 4

Närhet till familj och vänner 2 20 14 21
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

31. Hur har du ordnat 
ditt boende? 

Min skola har ordnat mitt 
boende

14 2 4 4

Genom kontakter 31 24 24 25

Genom annons 25 8 10 10

Genom bostadskö 24 30 31 28

Köpt svartkontrakt 3 0 1 1

Köpt bostadsrätt/villa 2 17 13 16

Genom bospar 0 0 0 0

Bor hemma hos föräldrar 1 18 16 15

32. Står du i 
bostadskö? 

Ja 76 79 79 77

Nej 24 21 21 23

33. Vilken/vilka 
bostadsköer?

SSSB 1 1 58 51

Stockholm stads bostads-
förmedling 

0 1 46 54

SKB 0 0 7 7

HSB 0 0 9 9

Annan privat kö/köer 0 0 13 15

Annan kommunal kö/köer 0 0 11 15

Bosparande 0 0 3 3

34a. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära andra 
studenter  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 10 4 7 3

2 23 9 14 9

3 9 14 15 13

4 32 26 26 26

5 25 47 39 48

34b. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära högskolan  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 36 18 26 16

2 29 22 23 22

3 5 12 10 12

4 19 23 20 24

5 11 26 21 26

34c. Välj boende
alternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Bo själv 

1 11 4 5 4

2 23 8 11 9

3 11 14 15 13

4 24 27 28 27

5 31 46 41 47
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

34. Hur ser din framtida 
bostadssituation ut?  

Har bra boende och 
kommer sannolikt inte 
flytta under studietiden

35 48 41 50

Har bra boende men 
kommer sannolikt leta 
efter något annat innan 
studietiden är slut

24 27 29 26

Har boende men 
kommer att behöva 
flytta inom kort

32 21 23 22

Har ingenstans att bo 
och letar akut

9 4 7 3

34d. Välj boendealternativ - 
1 Dela boende med andra 
studenter  
5 Bo själv 

1 6 1 2 1

2 16 3 7 4

3 12 7 9 7

4 22 18 21 17

5 45 70 61 71

34e. Välj boendealternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Dela boende med andra 
studenter 

1 33 45 39 46

2 32 25 28 24

3 22 21 21 21

4 9 6 8 5

5 4 3 4 3

34f. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet 30 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000kr/mån  
5 Studentlägenhet i 
Stockholms innerstad för 
5300 kr/mån 

1 34 25 26 27

2 26 24 24 24

3 21 21 19 22

4 10 15 15 14

5 9 15 15 13

34g. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
3800kr/mån  
5 Studentkorridor i 
Stockholms innerstad för 
4400 kr/mån 

1 22 11 12 13

2 24 14 16 14

3 22 32 29 32

4 18 23 21 23

5 14 20 22 18

34h. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
4000 kr/mån  
5 Studentlägenhet 40 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000 kr/mån 

1 18 9 10 10

2 26 14 16 15

3 25 32 30 32

4 16 23 22 22

5 14 23 22 22

34i. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet i Stock-
holms innerstad för 4700 
kr/mån  
5 Vanligt hyreskontrakt i 
1:a hand för 6000 kr/mån i 
Stockholms innerstad 

1 39 25 28 25

2 26 17 19 18

3 24 19 20 20

4 4 16 14 15

5 7 23 19 21

35. Vilken typ av student
bostäder tycker du är 
attraktivast? 

Studentlägenhet 32 86 73 84

Studentrum med pentry 36 9 15 10

Studentkorridor 16 3 7 3

Dubblett 16 2 5 3



78 S tockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär

Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

36. Alternativa student
boenden:

Lägenhet i tillfälliga 
paviljonger (liknande 
de i Kista/Hammarby 
Sjöstad) 

1 1 56 57

Hytt på båt 0 0 41 35

Rivningskontrakt 0 0 41 40

Husmoduler på pråm 0 0 30 24

Stuga på camping 0 0 19 18

Husvagn på camping 0 0 8 5

Kollektivboende 0 0 37 44

37. Kan du tänka dig att 
dela studentboende med 
någon/några? 

Ja 63 54 58 53

Nej 37 46 42 47

38. Vilken sorts gemen-
samt boende skulle du 
föredra? 

Inget, kan bara 
tänka mig att bo i egen 
lägenhet eller rum med 
pentry

31 37 32 39

Delad lägenhet med 
eget sovrum

44 37 38 38

Mindre korridor (max 
4 personer) med delat 
kök och badrum

8 7 8 6

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och badrum

3 0 1 0

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och EGET badrum

15 19 21 17

39. Planerar du att för-
länga dina studier för att 
behålla din studentbostad? 

Ja 30 13 20 12

Nej 70 87 80 88
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

41. Varför vill/kommer du 
att flytta? 

Jag vill byta boendeform 
(villa/radhus, bostads-
rätt, särbo, sambo, flytta 
hemifrån, har fått 1:a 
handskontrakt tec.)

10 34 27 33

Jag vill ha större el. 
mindre bostad

7 13 11 13

Jag vill ha billigare 
bostad

18 6 9 6

Jag vill ha högre 
standard

7 4 6 4

Jag vill byta område el. 
stadsdel

18 15 17 14

Jag får inte bo kvar 
och måste hitta annat 
boende

39 29 31 30

42. Har boendesituationen 
fått dig att fundera på 
att flytta ifrån Stockholm 
under studietiden? 

Ja, definitivt 15 17 18 16

Ja, har funderat på det 27 11 14 12

Nej, funderar inte direkt 
på det

37 26 28 27

Nej, definitivt inte 20 47 41 45

43. Vart funderar/kommer 
du att flytta? 

Jag har funderat på att 
studera på annan ort i 
Sverige

9 49 37 45

Jag kommer flytta till en 
annan ort i Sverige

13 20 18 18

Jag har funderat på att 
flytta utomlands

55 27 35 29

Jag kommer att flytta 
utomlands

23 5 9 7
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

44. Utifrån en rimlig 
bedömning av din 
framtida situation, vilket 
boende kommer du ha 
efter din studietid? 

Villa eller radhus 2 8 5 8

Hyreslägenhet, 1:a hand 38 27 30 28

Hyreslägenhet 2:dra hand 12 8 8 9

Hyr svart 3 1 2 1

Bostadsrättslägenhet 6 36 31 33

Kommer bo kvar hemma/ 
el.hos släktingar

2 2 2 2

Inneboende 7 1 2 2

Kommer bo kvar i min 
studentlägenhet så länge 
som möjligt

7 5 6 5

Vet ej 22 12 14 13

45. Påverkar bostadsitua-
tionen i Stockholm dina 
planer för framtiden vad 
gäller boende och karriär? 

Nej, jag vill bo och arbeta 
i Stockholm

34 56 49 56

Ja, jag kommer flytta till 
annan ort i Sverige

7 18 14 19

Ja, jag har funderat på att 
flytta utomlands

37 23 30 20

Ja, jag kommer flytta 
utomlands

22 3 7 5

46. Får du något ekono-
miskt stöd utöver studie-
medel för att bekosta ditt 
boende? 

Nej 51 68 66 66

Ja, bostadsbidrag 9 7 8 7

Ja, kontant stöd från 
mina föräldrar eller 
närstående

39 16 20 18

Ja, indirekt stöd från 
mina föräldrar husrum

1 9 7 9

47. Förvärvsarbetar du? Ja 24 50 44 49

Nej 76 50 56 51

48. Hur många timmar per 
vecka arbetar du? 

Antal genomsnitt 20 13 14 13

49. Hur påverkar jobbet 
vid sidan av dina studier 
ditt studieresultat? 

Positivt 32 15 15 16

Negativt 35 42 44 41

Inte alls 33 43 42 43

50. Har du CSN? Ja, bidrag och lån 4 58 47 54

Ja, bara bidrag 3 26 21 24

Nej 93 16 32 22

51. Delar du kostnaden 
för ditt boende med 
någon? 

Ja 35 53 44 55

Nej 65 47 56 45

52. Skulle du klara att leva 
endast på ditt studie
medel? 

Ja 45 43 46 41

Nej 55 57 54 59
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Fråga Alternativ Internationell 
student

Övriga Kvinna Man

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Medel (KR) 3295 3795 3748 3720

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Medel (KR) 6699 8266 8166 8075

55. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Medel (KR) 12719 3869 5607 4535

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Medel (KR) 5043 3386 3721 3520

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Medel (KR) 2883 4951 4644 4759

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Median (KR) 3000 3500 3500 3500

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Median (KR) 6000 8000 8000 8000

65. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Median (KR) 10000 3000 3000 3000

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Median (KR) 4200 3100 3400 3300

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Median (KR) 2000 4200 4000 4000
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 –20 år (procent) 21–25 år 
(procent) 

26–30 år 
(procent)

31– år  
(procent)

Antal: 534 2468 1193 499

Andel efter viktning: 11 53 25 11

Fråga Alternativ  -20 år 21-25 år 26-30 år 31- år

1. Kön Man 37 40 45 40

Kvinna 63 60 55 60

2. Civilstånd Ensamstående 60 49 42 35

Gift 0 2 10 36

Pojk- flickvän/
Sambo

15 30 34 25

Pojk-flickvän/ 
Särbo

24 19 14 4

3. Ålder -20 100 0 0 0

21-25 0 100 0 0

26-30 0 0 100 0

31- 0 0 0 100

4. Är du född i Sverige? Ja 88 80 69 72

Nej 12 20 31 28

5. Är någon av dina för-
äldrar födda i ett annat 
land än Sverige? 

Ja, en 14 12 12 11

Ja, båda 22 25 34 31

Nej, båda är 
födda i Sverige

65 63 54 58

6. Har du hemmaboende 
barn? 

Nej 97 99 92 57

Ja, 1 barn 1 1 6 19

Ja, 2 barn 1 0 2 19

Ja, 3 eller fler 
barn

1 0 0 5

7 .Har din möjlighet 
att få en egen bostad 
påverkat ditt beslut att 
bilda familj? 

Nej inte alls 45 29 38 58

Ja, till viss del 19 50 31 24

Ja, absolut 12 15 26 13

Vet ej, vill ej 
svara

25 6 4 5

8. Påverkar din boendesi-
tuation ditt beslut om att 
få fler barn? 

Nej inte alls 0 12 5 36

Ja, till viss del 84 49 38 31

Ja, absolut 16 35 57 32

Vet ej, vill ej 
svara

0 4 0 1
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

9. Vilken inriktning 
studerar du huvud
sakligen? 

Samhällsvetenskap 12 18 20 20

Juridik 3 4 3 4

Ekonomi 7 8 9 4

Humaniora 11 10 9 12

Språk 1 0 0 0

Teknik 28 24 20 10

Natur 12 7 9 6

Medicin 7 10 13 18

Lärare 2 1 1 3

Annat 18 17 17 22

10. Vilken nivå studerar 
du på? 

Grundnivå 92 64 45 52

Avancerad nivå magis-
ternivå

7 35 49 39

Forskarutbildning 0 1 6 9

11. Är du en interna
tionell student? 

Ja 2 11 20 13

Nej 98 89 80 87

12. Vilken slags interna-
tionell student? 

Free mover 29 76 87 91

Erasmusprogram 71 14 5 1

Annat utbytesprogram 0 10 8 8

13. Vilken högskola/
universitet studerar du 
på? 

Södertörns högskola 16 12 12 10

Yrkeshögskolan KY 0 0 0 0

Karolinska institutet 7 12 15 20

Kungliga tekniska hög-
skolan

34 28 22 11

Stockholms universitet 43 49 51 59

14. Hur många terminer, 
inklusive denna, har du 
varit inskriven på univer-
sitet eller högskola? 

1-2 64 21 16 14

3-4 31 28 20 15

5-6 4 22 16 19

7-8 1 17 17 13

9-10 0 8 10 16

11-12 0 3 8 7

13-14 0 0 4 3

+14 terminer 0 0 8 12

15. Vilka är de främsta 
anledningarna till att du 
studerar i Stockholm?

Jag är uppvuxen här 53 45 38 35

Vänkrets, pojk- flickvän/
partner bor här

32 32 31 23

Min utbildning finns här 52 46 38 38

Bra karriärmöjligheter 
efter utbildningen

27 27 26 20

Stockholms övriga utbud 
och möjligheter

33 40 37 23

De bästa universiteten/
högskolorna finns här

27 24 21 18

Annan 11 11 17 25
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

16. Är du medlem i 
studentkåren på din 
skola? 

Ja 77 82 79 72

Nej 23 18 21 28

17. Hur lång restid 
har du normalt till 
dina studier? 

10 min 11 11 11 7

20 min 13 17 18 15

30 min 19 24 23 21

40 min 17 19 20 18

50 min 16 11 10 14

1h 14 10 11 12

mer än 1 h 11 8 9 14

18. Vilken restid 
tycker du är rimlig 
att ha till din under-
visning? 

10 min 3 4 5 3

20 min 17 17 17 12

30 min 39 39 39 33

40 min 20 23 20 21

50 min 4 4 4 4

1h 16 11 12 20

mer än 1 h 2 2 4 7

19. Hur tar du dig till 
undervisningen?

Tunnelbana 66 71 67 62

Bil 3 3 4 14

Cykel 6 14 17 19

Pendeltåg/tåg 39 29 28 29

Motorcykel/moped - 0 0 1

Buss 52 50 48 43

Till fots 33 27 25 20

20. Hur bor du nu? Hyreslägenhet 12 20 26 28

Studentlägenhet 8 16 16 5

Studentrum med 
pentry

3 7 5 2

Studentkorridor 6 7 7 4

Dubblett 0 1 1 0

Inneboende 8 9 9 7

Bor hemma hos 
mina föräldrar 
släktingar

48 18 7 2

Egen bostadsrätt 7 14 19 27

Egen villa eller 
radhus

0 0 1 15

Annat 9 8 8 8
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

21. Boende med 
kontraktstyp

Hyreslägenhet 1:a hand 6 13 20 25

Studentlägenhet 1:a hand 7 15 14 5

Hyr i andra hand övrigt 6 7 6 3

Inneboende 8 9 9 7

Bor hemma hos mina 
föräldrar släktingar

48 18 7 2

Egen ägd bostad 7 14 20 42

Studentlägenhet 2:dra hand 1 1 1 0

Studentkorridor 1:a hand 6 6 5 3

Studentkorridor 2:dra hand 0 2 2 1

Studentrum 1:a hand 2 6 4 2

Studentrum 2:dra hand 1 1 1 1

Dubblett 1:a hand 0 0 0 0

Dubblett 2:dra hand 0 0 1 0

Annat 10 9 9 9

22. Om bor i bostads-
rätt, har du: 

Köpt lägenheten för egna 
sparpengar?

1 4 7 12

Fått/lånat pengar av mina 
föräldrar/släkting för att 
köpa bostad?

4 8 8 4

Lånat pengar på banken? 2 8 15 19

23. Kan du tänka dig 
att bo som inne
boende? 

Ja, förutsatt att läget är bra 14 10 9 6

Ja, förutsatt en lägre 
boendekostnad

11 10 12 5

Ja, förutsatt att jag inte 
hade något annat alternativ

50 51 45 34

Nej 26 29 34 55

24. Hur stort bor du 
nu? - Kvm 

0-10 4 2 3 2

11-18 12 14 14 7

19-25 11 18 16 7

26-35 11 13 15 9

36-50 13 20 18 13

51-80 17 19 25 28

över 80 kvm 31 13 9 34

25. Vem är din hyres-
värd? 

Annan/ Vet ej 39 29 25 32

Privatperson 34 28 25 22

Universitet Högskola 1 6 6 3

Privatvärd 12 20 25 26

Kommunalt bostadsbolag 14 17 19 16



86 S tockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär

Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

26. Bor du ensam 
eller tillsammans 
med någon? 

Ensam 25 37 36 28

Ensam med barn 0 0 0 7

Med sambo eller make make 13 29 34 23

Med sambo eller make make 
och barn

1 1 8 34

Med en eller flera kompisar 7 6 5 2

Hos föräldrar 46 17 6 1

Annat 9 10 9 4

27. Hur många 
gånger har du bytt 
bostad i Stockholm 
under din studietid? 

Antal (genomsnitt) ,6 1,4 2,1 2,0

28. Vilka typer av 
boenden har du haft 
tidigare?

Studentlägenhet 4 15 20 17

Studentrum med pentry 2 9 11 10

Studentkorridor 4 13 19 17

Dubblett 1 2 3 3

Inneboende 15 25 31 27

Bor hemma hos mina 
föräldrar/släktingar

57 40 26 14

Egen hyreslägenhet 6 13 23 30

Egen bostadsrätt 2 6 11 22

Egen villa eller radhus 1 0 1 11

Annat 10 15 20 17

29. Hur länge har du 
bott i studentboende 
sammanlagt? 

0-1 år 17 23 22 16

2-3 år 3 17 18 15

4-5 år 0 5 8 6

mer än 5 år 2 2 5 7

Har aldrig bott i student
boende

78 54 48 56

30. Viktiga läges-
faktorer vid val av 
bostad

Närhet till centrala Stockholm 45 49 47 34

Närhet till min utbildning 72 65 61 55

Närhet till kollektivtrafik 73 73 71 63

Närhet till butiker och service 21 20 21 22

Närhet till natur- och grön-
områden 

10 15 19 22

Närhet till andra studenter/
studiekompisar 

9 7 6 2

Bo ett område jag känner 
till väl 

2 3 4 5

Trygghet, att området känns 
tryggt och säkert 

37 33 31 30

Områdets sociala status 3 4 6 7

Närhet till familj och vänner 19 18 18 21
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

31. Hur har du ordnat 
ditt boende? 

Min skola har ordnat mitt 
boende

4 4 3 4

Genom kontakter 22 26 25 23

Genom annons 9 10 11 11

Genom bostadskö 15 30 35 27

Köpt svartkontrakt 0 1 1 1

Köpt bostadsrätt/villa 5 12 18 32

Genom bospar 0 0 0 1

Bor hemma hos föräldrar 45 16 6 2

32. Står du i 
bostadskö? 

Ja 88 82 75 55

Nej 12 18 25 45

33. Vilken/vilka 
bostadsköer?

SSSB 68 61 45 21

Stockholm stads bostads
förmedling 

55 54 47 39

SKB 9 7 6 5

HSB 12 11 7 4

Annan privat kö/köer 13 15 14 9

Annan kommunal kö/köer 16 14 13 9

Bosparande 4 4 3 1

34a. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära andra 
studenter  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 8 5 4 3

2 16 11 9 7

3 14 13 12 21

4 28 27 25 23

5 35 43 49 47

34b. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära högskolan  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 27 21 17 16

2 29 22 21 18

3 12 10 11 17

4 18 24 23 19

5 14 22 28 30

34c. Välj boende
alternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Bo själv 

1 5 5 5 2

2 13 11 9 5

3 21 14 12 8

4 29 29 26 18

5 32 40 49 67
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31-

34. Hur ser din framtida 
bostadssituation ut?  

Har bra boende och 
kommer sannolikt inte 
flytta under studietiden

25 44 52 66

Har bra boende men 
kommer sannolikt leta 
efter något annat innan 
studietiden är slut

44 28 22 13

Har boende men 
kommer att behöva 
flytta inom kort

25 23 21 16

Har ingenstans att bo 
och letar akut

6 4 5 5

34d. Välj boendealternativ - 
1 Dela boende med andra 
studenter  
5 Bo själv 

1 2 2 2 1

2 5 5 4 4

3 12 8 6 8

4 26 19 17 13

5 55 66 70 75

34e. Välj boendealternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Dela boende med andra 
studenter 

1 43 48 41 25

2 28 26 27 20

3 18 17 22 42

4 9 6 7 5

5 3 3 4 8

34f. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet 30 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000kr/mån  
5 Studentlägenhet i 
Stockholms innerstad för 
5300 kr/mån 

1 34 26 26 22

2 28 26 21 17

3 17 21 20 26

4 13 14 18 13

5 8 13 15 22

34g. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
3800kr/mån  
5 Studentkorridor i 
Stockholms innerstad för 
4400 kr/mån 

1 14 13 13 11

2 17 16 14 12

3 27 30 30 38

4 24 22 23 18

5 18 19 20 21

34h. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
4000 kr/mån  
5 Studentlägenhet 40 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000 kr/mån 

1 9 10 12 10

2 15 16 15 14

3 26 30 32 42

4 25 23 21 15

5 25 22 21 19

34i. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet i Stock-
holms innerstad för 4700 
kr/mån 

5 Vanligt hyreskontrakt i 
1:a hand för 6000 kr/mån i 
Stockholms innerstad 

1 36 28 24 13

2 25 19 16 13

3 15 20 20 27

4 14 14 16 16

5 9 19 24 32

35. Vilken typ av student
bostäder tycker du är 
attraktivast? 

Studentlägenhet 82 81 77 79

Studentrum med pentry 12 12 14 10

Studentkorridor 5 4 5 7

Dubblett 1 4 4 4
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31–

36. Alternativa student
boenden:

Lägenhet i tillfälliga 
paviljonger (liknande 
de i Kista/Hammarby 
Sjöstad) 

62 55 57 53

Hytt på båt 36 37 40 35

Rivningskontrakt 25 41 46 41

Husmoduler på pråm 24 25 29 29

Stuga på camping 18 18 20 21

Husvagn på camping 4 6 8 6

Kollektivboende 41 41 43 38

37. Kan du tänka dig att 
dela studentboende med 
någon/några? 

Ja 71 58 51 37

Nej 29 42 49 63

38. Vilken sorts gemen-
samt boende skulle du 
föredra? 

Inget, kan bara 
tänka mig att bo i egen 
lägenhet eller rum med 
pentry

23 33 40 57

Delad lägenhet med 
eget sovrum

44 40 37 22

Mindre korridor (max 
4 personer) med delat 
kök och badrum

8 7 7 4

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och badrum

0 1 1 1

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och EGET badrum

25 20 15 16

39. Planerar du att 
förlänga dina studier för 
att behålla din student-
bostad? 

Ja 12 16 17 11

Nej 88 84 83 89
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31–

41. Varför vill/kommer du 
att flytta? 

Jag vill byta boendeform 
(villa/radhus, bostads-
rätt, särbo, sambo, flytta 
hemifrån, har fått 1:a 
handskontrakt tec.)

44 31 21 20

Jag vill ha större el. 
mindre bostad

8 12 13 18

Jag vill ha billigare 
bostad

3 7 11 8

Jag vill ha högre 
standard

5 4 6 5

Jag vill byta område el. 
stadsdel

19 14 15 16

Jag får inte bo kvar 
och måste hitta annat 
boende

22 31 33 33

42. Har boendesituationen 
fått dig att fundera på 
att flytta ifrån Stockholm 
under studietiden? 

Ja, definitivt 18 17 16 15

Ja, har funderat på det 11 14 13 9

Nej, funderar inte direkt 
på det

31 29 26 18

Nej, definitivt inte 40 41 45 58

43. Vart funderar/kommer 
du att flytta? 

Jag har funderat på att 
studera på annan ort i 
Sverige

55 45 30 35

Jag kommer flytta till en 
annan ort i Sverige

14 17 24 18

Jag har funderat på att 
flytta utomlands

27 30 35 37

Jag kommer att flytta 
utomlands

4 7 11 10
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31–

44. Utifrån en rimlig 
bedömning av din 
framtida situation, vilket 
boende kommer du ha 
efter din studietid? 

Villa eller radhus 3 5 7 24

Hyreslägenhet, 1:a hand 31 27 30 30

Hyreslägenhet 2:dra 
hand

8 10 8 4

Hyr svart 1 2 2 1

Bostadsrättslägenhet 27 34 31 28

Kommer bo kvar hemma/ 
el.hos släktingar

6 2 1 0

Inneboende 1 2 3 1

Kommer bo kvar i min 
studentlägenhet så länge 
som möjligt

4 6 7 2

Vet ej 21 13 11 10

45. Påverkar bostadsitua-
tionen i Stockholm dina 
planer för framtiden vad 
gäller boende och karriär? 

Nej, jag vill bo och arbeta 
i Stockholm

49 52 53 64

Ja, jag kommer flytta till 
annan ort i Sverige

18 18 16 15

Ja, jag har funderat på 
att flytta utomlands

29 25 24 16

Ja, jag kommer flytta 
utomlands

5 5 7 5

46. Får du något ekono-
miskt stöd utöver studie-
medel för att bekosta ditt 
boende? 

Nej 53 63 71 84

Ja, bostadsbidrag 9 9 4 4

Ja, kontant stöd från 
mina föräldrar eller 
närstående

14 20 22 11

Ja, indirekt stöd från 
mina föräldrar husrum

24 8 3 2

47. Förvärvsarbetar du? Ja 27 45 56 56

Nej 73 55 44 44

48. Hur många timmar per 
vecka arbetar du? 

Antal genomsnitt 9 11 15 22

49. Hur påverkar jobbet 
vid sidan av dina studier 
ditt studieresultat? 

Positivt 13 14 16 22

Negativt 34 41 44 42

Inte alls 53 45 40 36

50. Har du CSN? Ja, bidrag och lån 43 57 50 35

Ja, bara bidrag 48 25 10 12

Nej 8 18 40 52

51. Delar du kostnaden 
för ditt boende med 
någon? 

Ja 46 49 54 56

Nej 54 51 46 44

52. Skulle du klara att leva 
endast på ditt studie
medel? 

Ja 58 48 36 19

Nej 42 52 64 81
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Fråga Alternativ –20 21–25 26–30 31–

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Medel (KR) 3505 3614 3782 4436

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Medel (KR) 6148 7669 8771 11046

55. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Medel (KR) 2612 4328 6314 7766

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Medel (KR) 2270 3356 4097 4938

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Medel (KR) 3799 4450 4836 6900

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Median (KR) 3500 3500 3500 4000

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Median (KR) 6000 8000 8400 9800

65. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Median (KR) 2000 3000 4000 5000

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Median (KR) 2100 3000 3800 4000

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Median (KR) 3500 4000 4400 5000



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  93

1–2 
terminer 
(procent)

3–4 
terminer 
(procent)

5–6 
terminer 
(procent)

7–8 
terminer 
(procent)

9–10 
terminer 
(procent)

11–12 
terminer 
(procent)

13–14 
terminer 
(procent)

 +14 
terminer 
(procent)

Antal: 1121 1164 852 695 394 209 78 161

Andel efter viktning: 24 25 18 15 8 4 2 3

Fråga Alternativ 1-2  
terminer

3-4  
terminer

5-6  
terminer

7-8  
terminer

9-10  
terminer

11-12 
terminer

13-14 
terminer

 +14  
terminer

1. Kön Man 40 44 37 43 42 38 33 47

Kvinna 60 56 63 57 58 62 67 53

2. Civilstånd Ensamstående 55 48 44 44 47 40 42 32

Gift 6 6 7 9 8 10 10 20

Pojk- flickvän/
Sambo

21 27 33 33 31 37 31 32

Pojk-flickvän/ 
Särbo

18 19 16 15 14 13 17 15

3. Ålder -20 30 14 2 1 0 0 0 0

21-25 46 59 64 61 50 35 15 6

26-30 17 21 23 29 30 48 64 57

31- 6 6 11 9 20 17 20 37

4. Är du född i Sverige? Ja 69 69 81 84 92 85 90 84

Nej 31 31 19 16 8 15 10 16

5. Är någon av dina för-
äldrar födda i ett annat 
land än Sverige? 

Ja, en 10 10 14 14 14 10 15 14

Ja, båda 35 35 23 23 15 20 7 20

Nej, båda är 
födda i Sverige

54 55 63 63 72 70 78 67

6. Har du hemmaboende 
barn? 

Nej 94 94 92 92 90 89 88 85

Ja, 1 barn 3 3 3 5 5 4 9 9

Ja, 2 barn 1 2 3 3 5 7 2 6

Ja, 3 eller fler 
barn

1 1 1 1 0 0 0 1

7 .Har din möjlighet 
att få en egen bostad 
påverkat ditt beslut att 
bilda familj? 

Nej inte alls 45 44 54 43 59 53 46 57

Ja, till viss del 26 33 21 39 22 29 24 24

Ja, absolut 15 17 18 17 15 16 23 17

Vet ej, vill ej 
svara

14 7 6 0 4 3 8 3

8. Påverkar din boende
situation ditt beslut om 
att få fler barn? 

Nej inte alls 25 20 13 26 10 40 32 12

Ja, till viss del 40 32 47 25 49 30 52 47

Ja, absolut 34 49 38 47 41 31 16 41

Vet ej, vill ej 
svara

0 0 2 2 0 0 0 0
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14  
terminer

9. Vilken inriktning 
studerar du huvud
sakligen? 

Samhällsvetenskap 16 19 20 18 19 15 23 19

Juridik 2 3 4 6 6 6 4 3

Ekonomi 7 9 8 11 4 6 1 3

Humaniora 11 9 14 8 10 10 2 10

Språk 0 0 0 0 0 0 0 0

Teknik 22 24 19 22 21 24 11 29

Natur 9 8 5 7 10 8 14 7

Medicin 10 9 12 10 13 16 25 18

Lärare 2 1 1 1 0 0 0 0

Annat 21 17 17 18 17 16 19 10

10. Vilken nivå studerar 
du på? 

Grundnivå 73 72 76 43 40 24 27 14

Avancerad nivå magis-
ternivå

26 25 22 55 60 72 60 68

Forskarutbildning 2 2 2 3 1 4 12 18

11. Är du en interna
tionell student? 

Ja 21 20 7 5 2 1 3 7

Nej 79 80 93 95 98 99 97 93

12. Vilken slags interna-
tionell student? 

Free mover 73 89 89 85 91 20 50 70

Erasmusprogram 18 3 5 4 0 80 0 0

Annat utbytesprogram 9 8 6 11 9 0 50 30

13. Vilken högskola/
universitet studerar du 
på? 

Södertörns högskola 17 14 14 7 5 7 0 5

Yrkeshögskolan KY 0 0 0 0 0 0 0 0

Karolinska institutet 12 12 14 11 13 16 32 20

Kungliga tekniska 
högskolan

25 28 20 25 23 26 14 34

Stockholms universitet 46 46 52 57 58 51 54 41

14. Hur många terminer, 
inklusive denna, har du 
varit inskriven på univer-
sitet eller högskola? 

1-2 100 0 0 0 0 0 0 0

3-4 0 100 0 0 0 0 0 0

5-6 0 0 100 0 0 0 0 0

7-8 0 0 0 100 0 0 0 0

9-10 0 0 0 0 100 0 0 0

11-12 0 0 0 0 0 100 0 0

13-14 0 0 0 0 0 0 100 0

+14 terminer 0 0 0 0 0 0 0 100

15. Vilka är de främsta 
anledningarna till att du 
studerar i Stockholm?

Jag är uppvuxen här 33 40 47 51 50 51 50 40

Vänkrets, pojk- flickvän/
partner bor här

29 32 33 34 27 28 25 31

Min utbildning finns här 43 44 45 42 48 49 43 36

Bra karriärmöjligheter 
efter utbildningen

28 27 22 30 22 26 22 22

Stockholms övriga ut-
bud och möjligheter

38 37 35 37 32 37 31 36

De bästa universiteten/
högskolorna finns här

26 26 19 20 19 23 13 23

Annan 18 16 13 8 14 9 14 18
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14  
terminer

16. Är du medlem i 
studentkåren på din 
skola? 

Ja 79 83 78 79 77 83 79 77

Nej 21 17 22 21 23 17 21 23

17. Hur lång restid 
har du normalt till 
dina studier? 

10 min 9 11 10 11 13 7 6 10

20 min 13 15 17 22 19 20 13 19

30 min 21 22 23 24 20 29 21 30

40 min 19 19 21 19 16 17 30 17

50 min 15 13 12 8 10 5 2 6

1h 12 12 10 8 12 11 10 7

mer än 1 h 10 9 7 9 10 11 18 10

18. Vilken restid 
tycker du är rimlig att 
ha till din undervis-
ning? 

10 min 5 6 2 3 3 2 3 2

20 min 19 19 14 15 12 11 5 12

30 min 40 37 37 41 42 38 32 37

40 min 17 22 24 23 21 21 29 24

50 min 4 4 6 4 3 5 6 1

1h 13 10 14 11 17 16 20 16

mer än 1 h 3 1 4 4 4 7 6 8

19. Hur tar du dig till 
undervisningen?

Tunnelbana 68 68 66 68 71 72 79 68

Bil 4 3 4 5 5 5 4 10

Cykel 9 11 14 15 24 24 32 25

Pendeltåg/tåg 35 33 30 24 26 24 17 20

Motorcykel/moped - 0 0 0 1 1 - 1

Buss 51 50 48 48 43 48 51 41

Till fots 30 26 22 26 32 23 30 21

20. Hur bor du nu? Hyreslägenhet 20 21 21 21 29 22 25 25

Studentlägenhet 8 11 15 20 19 23 23 19

Studentrum med 
pentry

4 5 7 6 6 6 4 5

Studentkorridor 6 10 6 6 5 4 1 5

Dubblett 1 1 0 0 0 0 0 0

Inneboende 13 10 6 5 8 4 6 5

Bor hemma hos 
mina föräldrar 
släktingar

24 19 16 14 11 9 8 6

Egen bostadsrätt 9 13 19 20 17 24 26 27

Egen villa eller 
radhus

2 1 2 2 2 5 4 3

Annat 12 9 8 7 2 5 3 4
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

21. Boende med 
kontraktstyp

Hyreslägenhet 1:a hand 11 14 16 15 26 17 20 22

Studentlägenhet 1:a hand 7 9 14 19 18 20 22 17

Hyr i andra hand övrigt 9 7 5 5 2 3 4 3

Inneboende 13 10 6 5 8 4 6 5

Bor hemma hos mina 
föräldrar släktingar

24 19 16 14 11 9 8 6

Egen ägd bostad 11 14 20 21 20 29 30 31

Studentlägenhet 2:dra hand 1 1 0 0 1 0 0 1

Studentkorridor 1:a hand 4 7 6 5 4 4 1 3

Studentkorridor 2:dra hand 2 3 1 1 1 0 0 1

Studentrum 1:a hand 3 4 6 6 6 6 4 5

Studentrum 2:dra hand 2 1 1 0 0 0 1 0

Dubblett 1:a hand 0 0 0 0 0 0 0 0

Dubblett 2:dra hand 1 1 0 0 0 0 0 0

Annat 12 10 9 8 3 7 4 4

22. Om bor i bostads-
rätt, har du: 

Köpt lägenheten för egna 
sparpengar?

2 4 8 7 8 7 9 9

Fått/lånat pengar av mina 
föräldrar/släkting för att 
köpa bostad?

4 7 8 10 7 10 9 7

Lånat pengar på banken? 6 8 13 12 12 17 19 20

23. Kan du tänka dig 
att bo som inne
boende? 

Ja, förutsatt att läget är bra 14 10 9 7 6 6 5 7

Ja, förutsatt en lägre 
boendekostnad

13 13 7 7 10 8 4 12

Ja, förutsatt att jag inte 
hade något annat alternativ

47 45 49 53 45 50 56 45

Nej 27 32 35 32 40 36 35 36

24. Hur stort bor du 
nu? - Kvm 

0-10 5 4 1 1 1 1 2 2

11-18 16 18 11 10 10 11 4 8

19-25 15 16 16 18 15 13 20 13

26-35 13 11 14 13 15 12 10 14

36-50 14 18 20 18 17 21 21 20

51-80 20 17 22 24 25 24 31 25

över 80 kvm 16 16 16 15 16 18 13 18

25. Vem är din hyres-
värd? 

Annan/ Vet ej 25 27 34 32 30 35 33 36

Privatperson 42 31 20 22 14 15 14 15

Universitet Högskola 7 4 3 5 5 9 6 7

Privatvärd 14 21 22 25 28 22 26 25

Kommunalt bostadsbolag 12 17 20 16 22 19 21 17
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

26. Bor du ensam 
eller tillsammans med 
någon? 

Ensam 29 33 35 38 42 39 44 35

Ensam med barn 0 1 1 1 2 1 3 3

Med sambo eller make make 21 26 31 33 29 36 27 37

Med sambo eller make make 
och barn

4 4 7 8 9 10 12 12

Med en eller flera kompisar 9 7 4 4 3 4 3 2

Hos föräldrar 22 18 16 12 9 8 8 4

Annat 14 12 5 5 6 3 4 6

27. Hur många 
gånger har du bytt 
bostad i Stockholm 
under din studietid? 

Antal (genomsnitt) ,8 1,4 1,5 1,9 2,4 2,4 2,5 2,7

28. Vilka typer av 
boenden har du haft 
tidigare?

Studentlägenhet 6 11 14 22 27 29 26 28

Studentrum med pentry 5 9 7 12 14 16 19 16

Studentkorridor 7 12 12 16 27 24 32 26

Dubblett 2 3 1 1 2 3 4 1

Inneboende 22 27 24 27 28 26 28 32

Bor hemma hos mina 
föräldrar/släktingar

32 35 36 39 42 40 47 25

Egen hyreslägenhet 10 15 16 20 28 21 33 27

Egen bostadsrätt 4 6 11 12 10 16 16 20

Egen villa eller radhus 2 1 1 2 2 5 8 3

Annat 14 15 18 15 17 19 19 22

29. Hur länge har du 
bott i studentboende 
sammanlagt? 

0-1 år 20 27 21 17 19 16 15 15

2-3 år 5 9 19 30 21 21 23 19

4-5 år 2 1 2 6 19 17 16 21

mer än 5 år 1 2 2 1 5 10 8 8

Har aldrig bott i student
boende

71 61 55 46 36 37 38 38

30. Viktiga läges-
faktorer vid val av 
bostad

Närhet till centrala Stockholm 43 46 46 52 47 41 58 54

Närhet till min utbildning 70 64 59 63 59 61 55 65

Närhet till kollektivtrafik 73 73 72 68 69 73 76 65

Närhet till butiker och service 21 22 20 18 19 23 19 22

Närhet till natur- och grön-
områden 

12 13 16 19 25 23 26 23

Närhet till andra studenter/
studiekompisar 

7 9 5 5 6 7 2 4

Bo ett område jag känner 
till väl 

2 3 4 3 3 2 1 5

Trygghet, att området känns 
tryggt och säkert 

36 34 34 32 27 29 28 23

Områdets sociala status 4 5 5 6 4 5 3 3

Närhet till familj och vänner 15 17 19 21 23 21 17 19
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

31. Hur har du ordnat 
ditt boende? 

Min skola har ordnat mitt 
boende

8 3 3 2 3 1 2 2

Genom kontakter 30 28 20 25 21 15 13 21

Genom annons 17 12 9 5 5 5 11 7

Genom bostadskö 14 26 34 37 43 46 45 40

Köpt svartkontrakt 1 1 0 0 1 2 1 1

Köpt bostadsrätt/villa 10 12 18 18 17 24 20 25

Genom bospar 0 0 0 1 1 0 0 0

Bor hemma hos föräldrar 21 17 16 12 9 8 8 4

32. Står du i 
bostadskö? 

Ja 78 83 77 79 73 72 73 66

Nej 22 17 23 21 27 28 27 34

33. Vilken/vilka 
bostadsköer?

SSSB 59 61 52 53 42 44 34 35

Stockholm stads bostadsför-
medling 

44 51 52 54 56 54 58 49

SKB 5 6 8 8 9 5 12 9

HSB 9 8 10 12 9 12 12 2

Annan privat kö/köer 12 15 13 16 15 11 14 11

Annan kommunal kö/köer 13 15 13 15 14 12 16 8

Bosparande 2 3 3 5 3 5 7 -

34a. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära andra 
studenter  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 6 6 3 4 4 3 4 3

2 16 12 9 9 8 5 7 4

3 12 13 16 12 15 18 14 15

4 29 26 26 25 24 27 15 23

5 36 42 46 49 48 48 59 54

34b. Välj boende
alternativ - 
1 Bo nära högskolan  
5 Bo i Stockholms 
innerstad 

1 25 22 16 18 16 15 14 13

2 23 23 22 20 23 24 18 18

3 11 11 11 10 15 9 14 9

4 23 21 23 25 21 22 17 27

5 17 22 27 28 25 29 37 33

34c. Välj boende
alternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Bo själv 

1 6 5 4 2 3 4 3 5

2 15 12 8 7 8 4 6 5

3 16 15 11 12 12 15 11 16

4 27 24 26 29 33 28 24 24

5 35 44 50 49 44 49 56 50
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

34. Hur ser din framtida 
bostadssituation ut?  

Har bra boende och 
kommer sannolikt inte 
flytta under studietiden

31 39 54 55 65 59 61 65

Har bra boende men 
kommer sannolikt leta 
efter något annat innan 
studietiden är slut

32 31 27 25 16 17 20 18

Har boende men 
kommer att behöva 
flytta inom kort

31 24 17 17 16 23 13 14

Har ingenstans att bo 
och letar akut

6 6 2 3 3 1 6 3

34d. Välj boendealternativ - 
1 Dela boende med andra 
studenter  
5 Bo själv 

1 2 2 1 2 0 1 5 2

2 8 6 3 3 3 2 0 3

3 11 8 7 5 7 5 9 9

4 23 18 17 18 17 21 8 13

5 55 65 72 73 74 71 78 73

34e. Välj boendealternativ - 
1 Dela lägenhet med 
kompisar  
5 Dela boende med andra 
studenter 

1 39 44 47 44 42 45 49 40

2 29 26 23 26 24 32 21 24

3 21 21 20 19 24 18 21 28

4 8 5 7 7 6 2 2 5

5 2 4 3 4 3 3 6 4

34f. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet 30 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000kr/mån  
5 Studentlägenhet i 
Stockholms innerstad för 
5300 kr/mån 

1 33 26 25 23 25 21 19 25

2 23 25 23 26 24 25 23 20

3 19 22 24 20 20 21 26 20

4 14 13 15 13 19 15 12 19

5 11 15 13 18 11 18 20 17

34g. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
3800kr/mån  
5 Studentkorridor i 
Stockholms innerstad för 
4400 kr/mån 

1 15 13 13 13 8 11 10 12

2 16 17 15 11 15 15 8 12

3 28 30 35 29 34 29 31 29

4 23 22 20 24 22 27 23 16

5 18 18 16 24 20 18 28 32

34h. Välj boendealternativ - 
1 Inneboende 20 min från 
Stockholms innerstad för 
4000 kr/mån  
5 Studentlägenhet 40 min 
från Stockholms innerstad 
för 4000 kr/mån 

1 10 11 10 9 7 9 9 10

2 16 16 13 14 13 15 16 16

3 29 30 33 32 33 30 31 34

4 24 20 21 22 24 22 24 17

5 20 22 22 23 23 23 19 24

34i. Välj boendealternativ - 
1 Studentlägenhet i Stock-
holms innerstad för 4700 
kr/mån  
5 Vanligt hyreskontrakt i 
1:a hand för 6000 kr/mån i 
Stockholms innerstad 

1 33 29 26 24 16 18 15 20

2 23 18 17 15 19 17 18 15

3 19 22 20 20 21 19 19 17

4 12 14 14 16 18 22 21 15

5 14 18 23 26 26 24 26 32

35. Vilken typ av student-
bostäder tycker du är 
attraktivast? 

Studentlägenhet 73 75 83 87 88 89 84 81

Studentrum med pentry 16 15 10 9 6 7 6 7

Studentkorridor 6 6 3 2 4 3 8 8

Dubblett 5 5 4 1 2 1 2 4
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

36. Alternativa student
boenden:

Lägenhet i tillfälliga 
paviljonger (liknande 
de i Kista/Hammarby 
Sjöstad) 

58 57 57 55 51 57 58 55

Hytt på båt 38 35 36 39 41 42 38 44

Rivningskontrakt 37 41 37 42 45 43 50 48

Husmoduler på pråm 23 24 27 31 30 35 35 35

Stuga på camping 18 18 16 19 23 22 15 24

Husvagn på camping 7 6 5 6 5 3 3 9

Kollektivboende 44 41 38 38 45 44 47 46

37. Kan du tänka dig att 
dela studentboende med 
någon/några? 

Ja 65 56 49 51 54 50 45 53

Nej 35 44 51 49 46 50 55 47

38. Vilken sorts gemen-
samt boende skulle du 
föredra? 

Inget, kan bara 
tänka mig att bo i egen 
lägenhet eller rum med 
pentry

29 35 40 40 38 40 40 37

Delad lägenhet med 
eget sovrum

40 38 37 38 36 31 30 38

Mindre korridor (max 
4 personer) med delat 
kök och badrum

8 8 5 7 6 3 8 8

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och badrum

1 1 0 0 0 1 3 0

Större korridor (max 
10 personer) med delat 
kök och EGET badrum

21 18 17 15 19 25 19 17

39. Planerar du att 
förlänga dina studier för 
att behålla din student-
bostad? 

Ja 13 16 14 16 16 17 13 19

Nej 87 84 86 84 84 83 87 81
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

41. Varför vill/kommer du 
att flytta? 

Jag vill byta boendeform 
(villa/radhus, bostads-
rätt, särbo, sambo, flytta 
hemifrån,har fått 1:a 
handskontrakt tec.)

33 26 33 31 29 17 26 37

Jag vill ha större el. 
mindre bostad

6 14 14 15 15 18 13 13

Jag vill ha billigare 
bostad

9 10 5 5 1 6 0 4

Jag vill ha högre 
standard

4 5 6 4 6 6 14 5

Jag vill byta område el. 
stadsdel

18 15 17 12 10 7 8 9

Jag får inte bo kvar 
och måste hitta annat 
boende

29 30 24 33 38 46 40 32

42. Har boendesituatio-
nen fått dig att fundera 
på att flytta ifrån Stock-
holm under studietiden? 

Ja, definitivt 17 19 14 18 13 15 13 12

Ja, har funderat på det 16 14 12 11 7 12 8 7

Nej, funderar inte direkt 
på det

31 28 28 26 23 21 21 26

Nej, definitivt inte 36 39 47 46 57 51 58 54

43. Vart funderar/kommer 
du att flytta? 

Jag har funderat på att 
studera på annan ort i 
Sverige

41 44 44 39 46 36 34 22

Jag kommer flytta till en 
annan ort i Sverige

17 14 23 20 23 18 25 30

Jag har funderat på att 
flytta utomlands

33 33 28 30 23 45 28 33

Jag kommer att flytta 
utomlands

9 8 5 10 8 1 13 15
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Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

44. Utifrån en rimlig 
bedömning av din 
framtida situation, vilket 
boende kommer du ha 
efter din studietid? 

Villa eller radhus 5 7 6 8 8 13 7 13

Hyreslägenhet, 1:a hand 31 29 29 24 32 22 32 30

Hyreslägenhet 2:dra hand 11 9 9 7 5 10 4 5

Hyr svart 2 2 1 1 0 3 1 0

Bostadsrättslägenhet 24 31 34 40 36 34 36 38

Kommer bo kvar hemma/ 
el.hos släktingar

3 2 3 1 2 2 1 0

Inneboende 2 2 2 2 2 1 2 1

Kommer bo kvar i min 
studentlägenhet så länge 
som möjligt

4 4 4 9 5 9 5 8

Vet ej 20 14 11 9 8 7 12 6

45. Påverkar bostadsitua-
tionen i Stockholm dina 
planer för framtiden 
vad gäller boende och 
karriär? 

Nej, jag vill bo och arbeta 
i Stockholm

43 51 57 59 64 59 58 60

Ja, jag kommer flytta till 
annan ort i Sverige

18 16 18 15 18 15 15 15

Ja, jag har funderat på att 
flytta utomlands

31 26 21 22 15 24 21 20

Ja, jag kommer flytta 
utomlands

8 7 5 4 2 3 6 4

46. Får du något ekono-
miskt stöd utöver studie-
medel för att bekosta ditt 
boende? 

Nej 64 63 67 67 71 71 67 78

Ja, bostadsbidrag 6 8 8 8 7 5 4 3

Ja, kontant stöd från 
mina föräldrar eller 
närstående

19 20 18 19 18 20 23 17

Ja, indirekt stöd från 
mina föräldrar husrum

11 9 8 6 4 5 7 2

47. Förvärvsarbetar du? Ja 31 43 53 57 58 56 72 62

Nej 69 57 47 43 42 44 28 38

48. Hur många timmar 
per vecka arbetar du? 

Antal genomsnitt 13 13 12 13 16 16 15 21

49. Hur påverkar jobbet 
vid sidan av dina studier 
ditt studieresultat? 

Positivt 13 16 18 15 13 17 10 24

Negativt 37 43 35 46 46 47 56 42

Inte alls 50 41 47 39 41 36 34 34

50. Har du CSN? Ja, bidrag och lån 44 48 60 62 53 54 32 39

Ja, bara bidrag 26 24 24 21 18 18 11 8

Nej 29 28 17 17 29 28 57 53

51. Delar du kostnaden 
för ditt boende med 
någon? 

Ja 51 48 52 52 47 57 45 56

Nej 49 52 48 48 53 43 55 44

52. Skulle du klara att 
leva endast på ditt studie-
medel? 

Ja 48 45 45 40 36 41 30 31

Nej 52 55 55 60 64 59 70 69



   Stockholmsstudenternas bostadssituation och bostadskarriär  103

Fråga Alternativ 1–2 3–4 5–6 7–8 9–10 11–12 13–14  +14 
terminer

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Medel (KR) 3599 3577 3841 3820 3900 3866 3982 4179

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Medel (KR) 6898 7768 8207 8697 9426 8421 9227 11872

55. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Medel (KR) 5170 6100 4177 4241 4411 3874 5018 6208

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Medel (KR) 3520 3601 3496 3650 3655 3541 4101 4357

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Medel (KR) 4056 4311 4971 4947 5660 5033 5645 6652

53. Hur stor är din betal-
ningsvilja per månad för 
din ideala bostad under 
studietiden?  

Median (KR) 3500 3500 3700 3700 3500 3600 4000 4000

54. Hur stor inkomst har 
du inkl. CSN (efter skatt 
per månad)?  

Median (KR) 8000 8000 8000 8140 8300 8000 8000 9000

65. Hur stor inkomst från 
extraarbete efter skatt 
anser du att du behöver 
per månad för att få din 
ekonomi att gå ihop?  

Median (KR) 3000 3000 3000 3000 3000 3000 4000 3000

56. Vad har du för 
boendekostnad per 
månad (hyra/avgift/ränta 
och amorteringar)?  

Median (KR) 3000 3128 3400 3500 3500 3300 3800 3500

57. Hur mycket har du 
kvar att leva på efter att 
du betalt ditt boende per 
månad?  

Median (KR) 3700 4000 4400 4500 4200 5000 4000 5000
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